Imagine que usted es un productor de trigo en al-

".Q ué es la compe tencia guna provincia de Argentina y que tiene 100 hectdreas

? de cultivo, lo que aparenta ser mucho. Pero cuando re-

pe rfecta? corre otras provincias del pafs, se encuentra con grandes
LAS EMPRESAS FICTICIAS QUE ANALIZAREMOS EN ESTE extensiones de trigo que abarcan decenas de miles de

caplitulo se enfrentan a la fuerza de I competencia mds hfzctércas. Ademis, en Mé:.uco, Argentina, Br:sfsll, (flom-
pura. A esta forma de extrema competencia se le lama- bl?’ Espafia y Es tados Unidos, entre otros palses, hay
r4 'competencia perfecta, en donde: paisajes similares, lo que hace ver a sus 100 hectéreas

como una gota en el océano. Nada hace que su trigo
B Muchas empresas venden productos idénticos amu=~, sca mejor que el de cualquier otro agricultor, y todos

' chos compradores) : los compradores de trigo conocen el precio al que pue-
B No hay restricciones paraentraralaindustriay 90 hacer negocio. - -
N PSER . - —_— Si todos los demd4s productores venden su trigo en
*Las empresas establecidas no tienen ventaja con res-) $100 por tonelada y usted quiere vender su trigo en
pecto a las nuevas. | _ P y q g

$105, nadie le comprard. Las personas pueden acudir a
cualquier otro productor y comprar todo lo que necesi-
tan a un precio de $100 por tonelada. Por el contrario,

~ B {Los vendedores y los compradores estén bien infor-
¥ mados acerca de los precios. 7 ' .

La agricultura, la pesca, el procesamiento de madera, la si .quicrc vender su trigo en $95, tendr4 dc?masiados
fabricacién de papel, la manufactura de vasos de cartén y clientes. Pero de ser éste el caso, estarfa dejando escapar
de bolsas de pléstico, la venta de abarrotes al menudeo, el - $5 por tonelada. No puede hacer nada que sea mejor
revelado fotogréfico y los servicios de jardinerfa, plomerfa, juc vex?der al precio del mercado; usted es un somador
pintura de casas y edificios, tintorerfa y lavanderfa, son o

La demanda del mercads de trigo no es perfecta-
mente eldstica. La curva de demanda del mercado tiene
una pendiente descendente y su elasticidad depende de
c6mo se pueda sustituir el trigo por otros granos como
cebada, centeno, mafz y arroz. '

todos ejemplos de industrias altamente competitivas.

Cémo surge la competencia perfecta

La competencia perfecta surge si la escala eficiente mini- Sin embargo, un tomador de precios enfrenta una

ma de un solo productor es pequefia con relacién a la curva de demanda perfectamente eldstica puesto que el

demanda del bien o servicio. La escala eficiente minima de trigo de un agricultor es un sustituto perfecto del trigo de
" una empresa es la cantidad mis pequefia de produccién cualquier otro agricultor.

ala que el costo promedio a largo plazo alcanza su nivel
mdés bajo (vea el capftulo 10, pigina 242). Cuando la

_ .. Beneficios econémicos e ingreso
cscala CﬁClCﬂtC minima dC una cmprcsa €S pcqucﬁa CO]ﬂ

relacién a la demanda, hay espacio para muchas empre- 'El rpb!e:tgq;die Wi emp rc:;ais,r’x}aim_lga;}m‘;s[ 5‘”’{;‘”‘ 3
sas en una industria. : fecondmicos]lo que es igual al ingiesototalimenos el §

"En segundo lugar, {a'Competencia perfecta surge Sij g:os:;)totgj E'llcosti).toctlal cs;il fmtde_'op"”"”"ﬁ“{i&qhﬁi
fse-percibe que cada empresa produce un bien o servicio, WRNEE-! Cud. Incluye 2 eneficio o mal de la
{qu e v oy :J’c;pé&alé: E{)’f’lo'que . ~ €mpresa, es decir, el rendimiento promedio que el due-

@'los consussidores 0o l6s imporia a qué empresa Je? fio podria recibir en el mejor negocio alternativo, (Vea
—— . I ' ' el capftulo 9, p. 205.)
‘comprancy : El'ingreso total de una empresa es igual al precio de

su produccién multiplicado por el néimero de unidades
de produccién vendidas (preciox-cantidad). Elingreso)

Tomadores de precios : marglnal es el cambio en el ingreso total como resultado?
{Las empresas en competencia perfecta son tomadoras el-aumento de una unidad en la cantidad vendida. Se
deprecios) Un tomador de precios es una empresa que calcula al dividir el cambio en el ingreso total entre el cam-
no puede influir en gl precio de'un bien o'servicio y bio en la cantidad vendida.
quegfijajsu precio igual al precio{del'mercadol La figura 11.1 muestra estos conceptos del ingreso.
La razén clave por la que una empresa perfecta- Camisas Hugo Blas (nuestro ejemplo de los capftulos
mente competitiva es una tomadora de precios, consiste anteriores) es una de entre miles de pequefias empresas,
en que dicha empresa elabora una proporcién muy pe- La oferta y la demanda en el mercado de camisas deter-
quefia de la produccién total de un bien en particular y minan el precio de equilibrio que es de $25 por camisa,
en que los compradores estin bien informados sobre los El precio permanece constante sin importar la cantidad
precios de las demds empresas. de camisas que Hugo Blas produzca y, lo mejor que esta
%3
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252 CAPITULO 11 COMPETENCIA PERFECTA

observe que la demanda del mercads de camisas [en la
grafica (a) de la figura 11.1] no es perfectamente eldstica.
La curva de demanda del mercado tiene pendiente negati-
vay su elasticidad depende del grado de sustitucién de las

camisas por otros bienes y servicios.

PREGUNTAS DE REPASO

1 Explique por qué una empresa en competencia
perfecta es una tomadora de precios.

2 En competencia perfecta, ;cudl es la relacién entre g
la curva de demanda de una empresa y la curva de
demanda del mercado?” '

3 En competencia perfecta, ;por qué la curva de
demanda de una empresa también es su curva del
ingreso marginal?

4 En competencia perfecta, ;por qué la curva del in- 8

greso total es una linea recta con pendiente positiva? g3

Decisiones de la empresa
en competencia perfeéta

LAS EMPRESAS EN UNA INDUSTRIA PERFECTAMENTE
competitiva se enfrentan a un determinado precio de
mercado y tienen las curvas de ingreso que ya se han es-
tudiado. Dichas curvas de ingreso resumen la restric-

. cién del mercado 2 la que se enfrenta una empresa
petfectamente competitiva,

Las empresas también encaran restricciones tecnold-

gicas, descritas mediante las curvas de producto (producto - .

total, producto promedio y producto marginal) que se es-
tudiaron en el capftulo 10. La tecnologfa disponible para la
empresa determina sus costos, que se describen mediante
las curvas de costo {costo total, costo promedio y costo
marginal), que también se estudiaron en el capitulo 10,

La tarea de la empresa competitiva es obtener el m4-
ximo beneficio econémico posible, tomando en conside-
racién las restricciones a las que se enfrenta. Para lograr
este objetivo, las empresas deben tomar cuatro decisiones
fundamentales; dos a corto plazo y dos a largo plazo.

{Decisiones'a corto plazo’El corto plazoles una estruc-
tura de tiempo en el que ¢ada'empresa tiene umtamafio ge
planita determinado y ¢l nimero de empresas en [ indus-
qeriares fijo: Pero en el corto plazo muchas cosas plieden
cambiat y la-empresa debe reaccionar ante estos cambios.
Por ejemplo, el precio al que la empresa puede vender su
produccién quizd tenga una fluctuacién temporal, o quizd
fluctiie de acuerdo con los cambios en las condiciones ge-
nerales de la economfa. La empresa debe reaccionar a es-

tas fluctuaciones del precio en el corto plazo Jidegidi:

1.5 debe producir o cerrar.)
2. §ila decisién es producir, fqué cajntidad se debe
¢ producir? ’

Decisiones a largo plazo El largo plazo es una estruc-
tura de tiempo en el que cada empresa puede cambiar el
tamafio de su planta y decidir si debe abandonar l? in-
dustria. Por otra parte, otras empresas pueden decidir si
deben entrar en ella. Asi que, eniel largo pldzo, tanto el»
tamafio de la planta de cada empresa como el nimero
{de empresas ptieden cambiar También en el largo plaZQ,
{as restricciones a las que se enfrentan las empresas pue-

{den cambiar. Por ejemplo, la demanda del bien puede

disminuir permanentemente, o un avance tecnolégico
tal vez cambie los costos de la industria®La'empresa debe)
feaccionar a esos cambios a largo plazo y decidir»
1. Si'debe aumentar o disminuir el tamafio de'su
rplanta.’} '
2.$8i debe permanecer enla industtia o abandonarla. »

- La empresa y la industria en el corto y en el lar-

go plazo Para estudiar una industria competitiva se
comienza por observar las decisiones a corto plazo de
una empresa en particular. De esta manera se podri ver
la manera en que las decisiones de todas las empresas en
una industria competitiva se combinan para determinar
el precio, la produccién y los beneficios econémicos de
la industria. Después, se analizan los efectos de las deci-
siones en el largo plazo sobre el precio, la produccién

y los beneficios econémicos de la industria. Todas las
decisiones que se estudian estdn impulsadas por un solo
objetivo: maximizar los beneficios econémicos.

-
T e ———— T

Produccién que maximiza los benefi E:i’os
feconémicos )
Una empresa perfectamente competitiva maximiza sus
beneficios econémicos al elegir su nivel de produccién.
Unia forma de determinat cusl es'la produccién qae
maximizard los beneficios consiste en estudiar las clirvas
(delingreso total y del costo total de una empress; para
encontrar el nivel de produccién en el que el ingreso
total excede al costo to??l en la mayor cantidad posible!
La figura 11.2 muestra cémo hacerlo en el caso de Ca-
misas Hugo Blas. La tabla relaciona el ingreso total yel
costo total de la empresa con diferentes niveles de pro-
duccién. En la grifica (a) de la figura se muestran las
curvas del ingreso total y del costo total. Estas curvas”
son representaciones gréficas de las cifras que aparecen
en las tres primeras columnas de la tabla. La curva del
ingreso total (IT) es la misma que aparece en la figura
11.1, grifica (b). La curva del costo total (( CT) es similar
2 la que se observé en el capftulo 10. Segtin aumenta la
produccién, también lo hace el costo toral.

> B85
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W AL LA VALY 11 SUMPELTENCIA PERFECTA

némico de la empresa es cero, pero debido a que el bene- o o
ficio normal es parte del costo total, la empresa obtiene FIGURA 1.3 Produccion que maximiza
un beneficio normal en dicho punto. Es decir, en el pun- el beneficio
to de beneficio normal, el empresario obtiene un ingreso
igual 2 la mejor alternativa de rendimiento que renuncia.
Observe la relacién entre las curvas del ingreso total,
el costo total y los beneficios. Los beneficios econémi-
cos se miden como la distancia vertical entre las curvas
de ingreso total y de costo total. Cuando la curva del
ingreso total de la grifica (a) de la figura 11.2 estd por
encima de la curva del costo total (con un nivel de pro-
duccién de entre cuatro y 12 camisas), la empresa ob-
tiene beneficios econémicos y la curva de beneficios en
la gréfica (b) estd por encima del eje horizontal. En el
punto de beneficio normal, donde se cruzan las curvas
del costo total y del ingreso total, la curva de beneficios
se cruza con el eje horizontal. La curva de beneficios estd
en su punto miximo cuando la distancia entre /Ty CT 10 E
es la més grande posible. En este ejemplo, la maximiza- Vi g by
cién de los beneficios ocurre con una produccién de 0 g8 910 '
nueve camisas al dfa. Con esta produccién, el beneficio Cantidad [camisas por dia)
econémico de Camisas Hugo Blas es de $42 por dfa.

Punto de
maximizacién
del beneficio

w
o
T

costo marginal
($ por camisal

. | Pérdida por la
2 décima camisa

N
o

Ingreso per |~
la novena
camisa

[~
o
T

Ingreso marginal y

Aﬂﬁ‘W "! S T argiﬁa"‘i“] Ingreso Costo

e s marginal marginal
Qtra forma de determinar la produccién que maximiza 'y~ Cantidad Ingresoc  (IM) Costo  (CM) Beneficio :
o5 beneficios econémicos es el uso del andlisis marginal, (@)~ iotall igpor™ tomal  -Glper econamico
[I_DSV — Bt o i e ‘s (camisas  (IT) camisa (CT)  camisa (IT-CT) ¢
enel que §ccomparacl mglfg:sq“ rr}argmal"([j\/j){ CO{“'-I _4 por dia) (%) adicional) %) adicional) (€3]
éosto marginal) (CM). A medida que la produccién au-

menta, el ingreso marginal permanece constante, pero el 7 s 2% 4 9 34
“costo marginal cambia. A bajos niveles de produccién, 8 200 160 40
el costo marginal disminuye, pero ala 1arg_grgghm_snta. ----- 257 U 23
Por tanto, §ofdella cufva del €osto marginal cruzalla 9 . @38 75 183 5 42
tiirva del ingreso marginal? &l costo marginal se eleval o e s — i
§i'el ingreso marginal excedeal costo marginal (es . 20 25 LS 35
dCCiI,ASi IM > CM), entonces ﬁﬁ'gtﬁﬁ' ﬁc‘?’cﬁdﬁi 1" 275 245 30
tiiidad s excede al costo en el que se'incurrié al’
¢producirl@ La empresa obtiene fin beneficio ccondmico’
{sobre 12 unidad matginalypor lo'qlie $ii beneficio ecos Otra manera de determinar la produccién que maximiza
miémico crece si la produccién crece. el beneficio, consiste en identificar fa produccion en la
- Sid ingreso marginal €s menor que el costo margi . que el ingreso marginal es igual al costo marginal. La tabla
fiialy(IM < CM); ‘entonces el ingreso de vender una muestra que si la produccién aumenta de ocho a nueve
funidad m4s es menor que el costo en que se incurte’ P camisas, el costo marginal es $23, el cual es menor al in-

; rpm‘p‘ﬁ:dﬁéfr'li La empresa incurre en uha p rdida eco- * greso marginal de $25. Si la produccion aumenta de nueve
{némica sobre la’unidad ffﬁf@_,_pﬁl“iﬁ;’ que'su benefi: a 10 camisas, el costo marginal es $27, el cual es mayor al
o econdmico dismintye si la prddﬁ::&gr‘l—-m ingreso marginal de $25. La figura muestra que el costo
W;&'Béncﬁcib"éc'bﬁfmlco aumenta st a produc-c-ﬁm marginal y el ingreso marginal son iguales cuando Camisas
I disminuye. PI— Hugo Blas produce nueve cami.sas al dia. Si el ingreso

(Siel ]:igt"dd\_”f:largiq@l_és'j@rﬂ‘ircosto marginal " marginal excede al costo marginal, un aumento en la pro-
(IM = CM), st estd maximizando ”d_bcncﬁcio'cégné@j duccién incrementa el beneficio econdmico. Si el ingreso
§66, La regla IM = CM es un excelente ejemplo del ani- marginal es menor que ?l costo margi:‘mi, un incremen-

lisis marginal. Regresemos al caso de Camisas Flugo to en la produccniim dlsn'1muye el beneﬁcno-econémico.
Blas para verificar que esta regla del andlisis marginal sf Si el ingreso marginal es igual al costo marginal, el beneficio

funciona para determinar la produccién que maximiza econdmico se maximiza. :
i 1
los beneficios econémicos de una empresa.

255t
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DECISIONES DE LA EMPRESA EN COMPETENCIA PERFECTA 255

Observe la figura 11.3. La tabla registra el ingreso
ma.rgmal y el costo marginal de Camisas Hugo Blas. El
ingreso marginal es una constante de $25 por camisa.
En el rango de produccién que aparece en la tabla, el
costo marginal aumenta de $19 a $35 por camisa.

Centre su atencién en las filas resaltadas en la tabla.
Si Camisas Hugo Blas aumenta la produccién de ocho
a nueve camisas, el ingreso marginal es de $25 y ¢l costo
marginal es de $23. Debido a que el ingreso marginal ex-
cede al costo marginal, el beneficio econémico aumenta.
La dltima columna de la tabla indica que el beneficio eco-
némico aumenta desde $40 hasta $42, un aumento de
$2. Este beneficio econémico producto de la novena ca-
misa se ilustra mediante el 4rea de color azul en la figura.

‘ Si Hugo Blas aumenta la produccién de nueve a

10 camisas, el ingreso marginal sigue siendo $25, pero el
costo marginal es $27. Debido a que el ingreso marginal
es menor al costo marginal, el beneficio econémico dis-
minuye. La dltima columna de la tabla muestra que el
beneficio econémico disminuye de $42 a $40. Esta
pérdida, producto de la décima camisa, se ilustra mediante
el 4rea de color rojo en la figura.

Hugo Blas maximiza su beneficio econémico al
producir nueve camisas por dfa, que es la cantidad en
la que el ingreso marginal es igual al costo marginal.

<Beneficios y pérdidas en el corto plazo

En ¢l equilibrio de corto plazo, aunque la empresa genera
“la produccién que maximiza el beneficio, no necesaria- ’
“mente termina obteniendo beneficios econémicos. Podrfa

obtenerlos, pero también podrfa no ganar ni perder

(es decir, obtener un beneficio o ganancia normal), o

inctirrir en una pérdida econémicalVEl beneficio econt-

mico (o perdida) por camisa es su precio P, menos su
costo promedio (CTP). Asf que el beneficioreconémico

(o pérdida) es((P= CTP) X Q! Slelprecmes:guala]costo )
ypromedio,‘la empresa no pierde ni gang; obtiene un)
=bcncﬁc10 normal. Si el precio excede al costo promcdlo,,
('_!a empresa obieie un beneficio econémics. Si-el precio)
(és menor que el costo promcdlg,gla empresa incurre en )

ana pérdida econéiiica) La figura 11.4 muestra estos tres

p051bles resultados de beneficios a corto plazo.

Tres posibles resultados de beneficios En la figura
11.4 grifica (a), el precio de una camisa es de $20. Hugo
Blas produce ocho camisas por dfa y el costo promedio
es de $20 por camisa. El precio es igual al costo prome-
dio, ast que la empresa no pierde ni gana y obtiene un
beneficio normal (cero).

En la grifica (b), el precio de una camisa es de $25.
El beneficio se maximiza cuando la produccién

e

FIGURA |1.4 Tresiposiblestrestltadosde beneficiosar cortcrpiazg-

3
N

+

l M 7 M 3 - oM
2 2 2 .
= S 30.00 |- . 9 30.00 |-
? 30.00 + Punto de ‘g e ;
8 beneficio 8 = a
a
© normal il \ l “
£ 2500 ©25.00 - M 02500
2 - Beneficio f / .
o o gcondmico J: I¥]
> > : >
o 89033 | 0
2 2000 Mo §203 0 g 20.14
17.00 = M
15.00 i 15.00 L g ;
e P 1 s 4 it
0 8 10 0 910 : 0 7 10
: Cantided [camisas por dia) Cantidad (camisas por diq) Cantidad {camisas por dia)
(a) Beneficio normal 7} (_(E)_”prgflj{i_t{:c@némi;o} ¢} Pérdida economlcu-

En el corto plazo, la empresa podria obtener un resultado
en donde no gane ni pierda (obteniendo un beneficio o
ganancia normal), podrfa obtener un beneficio econdmico
o podrfa incurrir en una pérdida econémica. Si el precio es
_igual al costo promedio minimo, la empresa no pierde ni
gana y obtiene un beneficio normal [gréfica (2)]. Si el pre-

cio excede al costo promedio de generar la produccién
que maximiza el beneficio, la empresa obtiene un beneficio
economico [el rectingulo de color azul en la grifica (b)].
Si el precio esti por debajo del costo total promedio minimo,
la empresa incurre en una pérdida econdmica [el rectingulo
de color rojo en la gréfica (c)].
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curvas del costo marginal y del costo variable promedio,
y la curva de oferta. Veamos cusl es esa relacién.

Cierre temporal de la fabrica En el corto plazo, una
empresa no puede evitar incurrir en sus costos fijos. Pero
si puede evitar los costos variables despidiendo temporal-
mente a sus trabajadores y cerrando la planta. Si una
empresa cierra, no produce e incurre en una pérdida
igual al costo fijo total. Esta pérdida es la ms grande en
la que tendrfa que incurrir. Unaempresa cierrasiel pre?
gloyléfp§r’4cbaiq del costo variable promedio mfnimo:
punto de cierre es el nivel de la produccién y del precio
en el que la empresa apenas cubre su costo variable total,
esto es, el punto Cen la gréfica (a) de la figura 11.5. Siel
precio es de $17, entonces la curva del ingreso marginal
es [M; y la produccién que maximiza el beneficio es de
siete camisas por dfa en el punto C. Pero, tanto el precio
como el costo variable promedio son iguales a $17, asf que
el ingreso total de Camisas Hugo Blas es igual al costo
variable total. Camisas Hugo Blas no obtiene beneficio
econémico alguno e incurre en una pérdida econémica
igual al costo fijo total. A un precio por debajo de $17,
no importa qué cantidad produzca, el costo variable
promedio excede al precio y la pérdida de la empresa es
mayor que el monto del costo fijo total. Por lo tanto,
a un precio por debajo de $17, Camisas Hugo Blas debe
cerrar temporalmente.

{Laclrvade’ofertaa corto plazo Si el precio est4
por arriba del costo variable promedio minimo, Camisas
Hugo Blas maximiza sus beneficios produciendo una
cantidad en la cual el costo marginal es igual al ingresé
marginal y; por tanto, igual al precio. La cantidad produ-
cida a cada precio se puede determinar a partirdela .
curva del costo marginal. A un precio de $25, la curva del
ingreso marginal es IM, y la empresa maximiza los be- .
neficios produciendo nueve camisas. A un precio de
$31, la curva del ingreso marginal es IM, y la empresa.
produce 10 camisas. | . &

La curva de oferta a corto plazo de Camisas Hugo .,
Blas, que se muestra en la grifica {b) dri la figura 11.51, :
se compone de dos partes: piiffiero, ¢iando 165'precios) .

i por encima delcosto varzble promedio minimp,la-
curva de oferta & idéntica a la curva del costo marginal,
¢en la seccion en 12 que éste se encuientra por encima dely
punto de ciere (). Segundo; cuands los pecios sty

Rbr'dé.bijb'délfccstmri'abié’ pfdmcd;O";r;ImEro::}

gmptesd clerra y deja de produci! La curva c_ie oferta se
desplaza a lo Jargo del eje vertical. A un precio d_c $17, -

a Hugo Blas le es indiferente cerrar o producir siete cami-

sas por dfa. De todas formas, incurre en una pérdida de
$22 por dfa.
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FIGURA 11.6 Curva de oferta de la industria
E]
g
» 31
2
8
25
20
17{
{ 1 1 1 1
0 7 8 9 10
Canfidad (camisas por dia)
Cantidad Cantidad -
ofrecida por ofrecida por
Precio  Camisas Hugo Blas la industria
($ por (camisas (camisas
camisa) por dia) por dia)
A 17 0o7 de 02 7,000
B 20 . 8 8,000
C 25 9 9,000
D 3 10 10,000

" El plan de oferta de la industria es la suma de los planes de
oferta de todas las empresas que la conforman. Una indus-
tria integrada por 1,000 empresas idénticas tiene un plan de
oferta similar al de cada empresa, pero la cantidad ofrecida
por la industria es 1,000 veces mayor que la de cada empresa
(vea la tabla). En la curva de oferta de la industria {0)los
puntos A, B, C'y D corresponden a las filas de la tabla. En el
precio de cierre de $17, cada empresa produce Yya sea cero
o siete camisas por dfa, por lo que fa curva de oferta de la
industria es perfectamente el4stica al précio de cierre.

Curva de oferta de la industria a corto plazo

La curva de oferta de Ia industria a corto plazo muestra la
cantidad ofrecida por la industria a cada precio cuando
el tamafio de la planta de cada empresa y el niimero

de empresas permanecen constantes. La cantidad ofrecida
por la industria a un determinado precio, es la suma

de las cantidades ofrecidas por todas las empresas en la
industria a ese precio.
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PRODUCCION, PRECIO Y BENEFICIOS EN COMPETENCIA PERFECTA

Hasta ahora hemos estudiado a una sola empresa
de manera aislada. Hemos visto que las acciones que
realiza la empresa para maximizar los beneficios depen-
den del precio de mercado, el cual la empresa toma co-
mo determinado. Pero, ;cémo se determina el precio
del mercado? Averigiiémoslo.

F B . 500 59 2 DoniH ::-_ ,: ‘-;:‘ 2 - - yan
Produccién, precio y -
beneficios en competencia
perfecta J

. PARA DETERMINAR EL PRECIO DEL MERCADO Y LA CAN-
tidad comprada y vendida en un mercado perfectamente
competitivo, es necesario estudiar cémo interactian

la demanda y la oferta del mercado. Se comienza este
proceso estudiando un mercado perfectamente compe-
titivo en el corto plazo, cuando el nimero de empresas
s fijo y cuando cada empresa tiene un determinado
tamafio de planta. '

Equilibrio a corto plazo

La demanda y la oferta de la industria determinan el pre-
cio de mercado y la produccién de la industria. La figura
11.7 muestra un equilibrio a corto plazo. La curva de
oferta O'es la misma que O, en la figura 11.6. Sila de-
manda se muestra mediante la curva de demanda D, el
precio de equilibrio es $20. Cada empresa toma el precio
tal como est4 y determina la produccién que maximiza
sus beneficios, qué es de ocho camisas al dfa. Debido a
que la industria estd compuesta por 1,000 empresas, la
produccién de la industria es de 8 mil camisas al dia.

Un cambio en la demanda

Los cambios en la demanda generan cambios en el
equilibrio de la industria en el corto plazo. La figura
11.7 muestra estos cambios.
Si la demanda aumenta, la curva de demanda se
- desplaza hacia la derecha, hasta D, y el precio de merca-
do sube a $25. A este precio, cada empresa maximiza sus
beneficios aumentando la produccién. El nuevo nivel
de produccién es de nueve carnisas por dfa para cada em-
presa y de 9 mil camisas por dia para toda la industria.
Si disminuye la demanda, la curva de demanda se
desplaza hacia la izquierda, hasta Dy y el precio dismi-
nuye a $17. A este precio, cada empresa maximiza sus
beneficios disminuyendo su produccién. El nueva nivel
de produccién es de siete camisas por dfa para cada em-

259

Si la curva de demanda se desplaza atin ms hacia la
izquierda, es decir, més all4 de D, el precio permanece
constante en $17, ya que la curva de oferta de la industria
es horizontal a ese precio. Algunas empresas contindan
produciendo siete camisas al dfa y otras cierran temporal-
mente. ;

Las empresas son indiferentes ante estas dos activida-
des y, sin importar cuél de ellas elijan, incurren en una
pérdida econémica igual al costo fijo total. El niimero de
empresas que contintan produciendo es suficiente para
satisfacer la demanda del mercado a un precio de $17.

(Ajustes a largo plazo
En el equilibro a corto plazo, la empresa puede obtener
un beneficio econémico, incurrir en una pérdida eco-
némica, 0 no ganar ni perder (quedar en el punto de
beneficio normal). Aunque cada una de estas tres situa-
ciones es un equilibrio de corto plazo, s6lo una de ellas
es un equilibrio de largo plazo. Para ver por qué, es
necesario examinar las fuerzas que operan en una
industria competitiva en el largo plazo.

it el largo plazo; tina industria se ajusta AR e )

Con la entrada y salida de empresas. |
& (Corn 1os Gambios e el tamafio de a planta.J

~ Veamos primero la entrada y salida de empresas.

Erﬁrada.y.salf'd’a’f&é‘mmpr@sasv...f 3

En el largo plazo, las empresas responden a los benefi-
cios o a las pérdidas econdmicas entrando o saliendo

de una.industria. asTEMpIesas entran a una industria )

cuando las empresey partcipantes obrienen un besefico,

némico y salen de una industria cuando las empresas™

iy,

qparticipantes incurrerenpérdidas econdmicas. Los

beneficios o las pérdidas temporales no provocan entradas -

i salidasypero 1a posibilidad de un beneficio o pérdida’
(econémig- persistente sf lo-hace. ™)

“""La entrada y la salida de empresas en una industria
influyen en el precio, la cantidad producida y los bene-
ficios econémicos. El efecto inmediato de estas decisio-
nes consiste en un desplazamiento de la curva de oferta
de la industria. SIESEfpresas ingresanya iina industriay)
{a oferta aumenta y 1a curva'deoferta de 14 indistria‘se

esplaza hacia la derec IS las empresas salen de una
fustriay la-oferta disminuye y la curvarde oferta de la
industria'se desplaza hacia la izquierda,;

Veamos qué sucede cuando ingresan nuevas empte-

sas a una industria.

Los efectos de la entrada de empresas La figura
11.8 muestra los efectos de la entrada de empresas a una

J

« presa, y de’7 mil camisas por dfa para la industria. industria. Suponga que todas las empresas en la industria

20C
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FIGURA 11.8 Entrada y salida de empresas
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Cuando ingresan nuevas empresas a la industria de fa camisa, = -

la curva de oferta de la Industria se desplaza hacia fa derecha,
.de 0, 2 Oy, El precio de equilibrio disminuye de $23 2320 y
la cantidad producida aumenta de 7 mil a 8 mil camisas.
Cuando las empresas salen de la industria de la cimisa,
.l curva de oferta de la industrig, se desphza hacia la izquierda, -
de 0, a O, El precio de equilibrio aumenta de $17 a $20 y
la cantidad producida disminuye de 9 mil 2 8 mil camisas. -

tienen curvas de costos como las de la figura 11.4. Con
cualquier precio por encima de $20, Jas empresas obtie-
nen beneficios econémicos; con cualquier precio por 1 -
debajo de $20, las empresas incurren en una pérdida 13

econémica; y, cuando el precid es de $20, las empresas 4

1
obtienen cero beneficios econémicos. Suponga también

que la curva de demanda de camisas es D. Si la curva de
oferta de la industria es O, las camisas se venden en $23
y se producen 7 mil camisas por dfa, con lo cual las em- -
presas en la industria obtienen un beneficio econémico y.
es0 es una sefial para que nuevas empresas ingresen a la
industria. A medida que esto ocurre, la oferta aumenta
+y la curva de oferta de la industria se desplaza haciala  ;
derecha, a 0. Con una oferta mis grande y sin cambios
en la demanda, el precio del mercado disminuye desde
$23 hasta $20 por camisa y la cantidad producida por la
industria aumenta de 7 mil a 8 mil camisas por dfa.

La produccién de la industria aumenta, pero Ca-
misas Hugo Blas, al igual que las empresas que ya parti-
cipaban en la industria, disminuyen su produccién! A
medida que el precio de mercado disminuye, cada em-
presa se desplaza hacia abajo a lo largo de su curva de
oferta y produce menos. Sin embargo, a causa de que el

Y
g
&
<

&

ndmero de empresas que participan en la industria crece,
la produccién de la industria también crece.

Debido a que el precio de mercado disminuye, los
beneficios econémicos de cada empresa también dismi-
nuyen. Cuando el precio disminuye hasta $20, el benefi-

cio econémico desaparece y cada una de las empresas
obtiene un beneficio normal.

Acabamos de descubrir una proposicién clave:

A'medida que ingresan nuevas empresas  una ifn-
dustria, el precio se reduce y los beneficios econémicos
para cada una de las empresas participantes, disminuyen.

Un ejemplo de lo anterior, ocurrié durante los afios
ochenta en la industria de las compuradoras personales.
Cuando IBM present6 su primera PC, habfa poca com-
petencia y el precio de una PC proporcionaba grandes
beneficios a IBM. Sin embargo, nuevas empresas como
Compag, NEC, Dell y muchas otras ingresaron a la in-
dustria con m4quinas tecnolégicamente idénticas a las de
IBM. De hecho, eran tan similares que sc les denoming
“clones”. La enorme ola de entradas a la industria de las
computadoras personales ocasiond un desplazamiento de
la curva de oferta hacia la derecha, ¥ una disminucién en
¢l precio y en los beneficios econémicos de cada empresa.

Ahora, veamos qué sucede cuando salen empresas
de una industria.

1105 efectos de la salida de empresas 1.2 figura
11.8 rambién muestra los efectos de la salida de empre-
sas de una industria. Suponga que los costos y la de-
manda del mercado de las empresas son los mismos que
antes, pero ahora, la curva de oferta es 0,. El precio del
mercado es $17 y se producen 9 mil camisas al dfa.
Ahora, las empresas que participan en la industria incu-
rren en una pérdida econémica, Esta es una sefial para
que algunas compafifas salgan de la industria. A medi-
da que salen, la curva de oferta de la industria se des-
plaza hacia la izquierda, hasta 0. Con la disminucién
en la oferta, la produccién de la industria disminuye de

-9 mil a 8 mil camisas y el precio aumenta de $17 a $20.

A medida que aumenta el precio, Camisas Hugo
Blas y todas las dem4s empresas de la industria, se mue-
ven hacia arriba a lo largo de su curva de oferta y au-
mentan su produccién. Es decir, para cada empresa que
permanece en la industria, la produccién que maximiza
los beneficios es mayor. Debido a que el precio aumen-
tay a que cada empresa vende mis, la pérdida econd-
mica disminuye. Cuando el precio llega 2 $20, cada
empresa obtiene un beneficio normal.

Usted acaba de descubrir una segunda proposicién clave:

A medida que las empresas salen de una industria, e,
{precio aumenta y lapérdida econémica para cadauna
pde las empresas que permanecen en la industiia, disminuyg
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La misma industria de las computadoras personales que es $25 por camisa, por lo que la curva del ingreso mar-
expetiments la entrada de una gran cantidad de empresas ginal es M, y la empresa maximiza sus beneficios pro-
durante los afios ochenta y noventa ahora est4 presencian- duciendo 6 camisas por dfa.
do Ia salida de algunas de ellas. En 2001, IBM, la prime- La curva del costo promedio a largo plazo de Ca-
ra empresa que comercializé las PC, anuncié que ya no misas Hugo Blas es CPLP. Al aumentar el tamafio de
producirfa este articulo. La intensa competencia de su planta instalando m4s méquinas de coser, la empresa
Compagq, NEC, Dell y todas las demds empresas que puede moverse a lo largo de su curva de costo prome-
ingresaron a la industria después de IBM, provocaron dio a largo plazo. A medida que Camisas Hugo Blas
una disminucién del precio y eliminaron los beneficios aumenta el tamafio de su planta, su curva del costo
econémicos a partir de las computadoras personales. Por marginal a corto plazo se desplaza hacia la derecha.
lo tanto, IBM ahora se r:éonccntra en servidoses y otras Recuerde que la curva de oferta a corto plazo de una
partes del mercado de las computadoras. empresa est4 relaclonada con su curva de costo marginat.
IBM sali6 del mercado de las PC porque estaba A medida que la curva del costo marginal de Camisas
incurriendo en pérdidas econémicas en esa 4rea del ne- Hugo Blas se desplaza hacia la derecha, también lo hace
gocio, Su salida disminuyé la oferta y dio la posibilidad su curva de oferta, Si Camisas Hugo Blas y las demds
de obtener un beneficio normal a las empresas que empresas que participan en la industria aumentan el
permanecieron en la industria. tamafio de sus plantas, la curva de oferta a corto plazo
Ya se ha visto que los beneficios econémicos indu- de la industria se desplaza hacia la derecha y el precio del
cen la entrada de empresas a una industria, lo que a su mercado baja. La disminucién en el precio del mercado
vez reduce los beneficios econémicos. También se ha limita el monto de los beneficios que Camisas Hugo Blas
visto que las pérdidas econémicas inducen la salida puede obtener al aumentar el tamafio de su planta.
de empresas de una industria, lo que a su vez elimina - La figura 11.9 también muestra a Camisas Hugo
dichas pérdidas. Ahora, analice el efecto dé los cambios Blas en un equilibrio competitivo a largo plazo. Esta si-
en el tamafio de fa planta. tuacién ocurre cuando el precio del mercado ha dismi-

nuido a $20 por camisa. El ingreso marginal es IM,, y
Camisas Hugo Blas maximiza su beneficio produciendo

Cambios en el tamaifio de la planta 4 .
P ocho camisas al dfa. En esta situacién, la empresa no

gﬁﬁﬁ“ﬁam'ﬁ}a‘“’i&hﬂﬁg desu ﬁﬁrdﬁﬁ@ puede aumentar su beneficio al cambiar el tamafio de
uede disminuit sus costos y aumentar su beneficio} su planta. Est4 produciendo en su costo promedio mi-
L econémico, Probablemente usted puede pensar en mu- nimo a largo plazo (el punto M sobre la curva CPLP.
chos ejemplos de empresas que han cambiado el tamafio . Debido 2 esto, no tiene incentivos para cambiar el ta-
de su planta. mafio de su planta. Tanto una planta més grande como
Un ejemplo que con seguridad ha observado cerca una planta mds pequefia inducirfan a un costo prome-
de usted es el incremento en el nimero de estableci- dio a largo plazo mis alto. Si la figura 11.9 describe la3i-
mientos de McDonald’s en muchas ciudades de Améri- tuacién de todas las empresas que participan enla %
ca Latina. Otro ejemplo, es el nidmero creciente de industria de las camisas, la industria se encuentra entun
metros cuadrados que sc destina a la venta de compu- equilibrio a largo plazo. Ninguna empresa tiene incenti-
tadoras, juegos de video y Eclc onfa celular en las tiendas vos para cambiar el tamafio de su planta. Ademds, debi-
de comercio al menudeo. Estos son ejemplos de empre- do a que cada empresa estd obteniendo un beneficio
sas que aumentan el tamafio de su planta en busca de econdmico nulo (beneficio normal), ninguna empresa
mayores beneficios. - tiene incentivos para entrar o salir de la industria.
También hay muchos ejemplos de empresas que 4 A8
han disminuido el tamafio de su planta para evitar pér- 2 o, "
didas econémicas. Unc ﬁe ellos ef el de gchwinn, ul; + Equilibrio de largo plazo A

fabricante de bicicletas estadounidense. Ante lacadavez  * Biliinaindistriacompetitiva el equilibric a latgorpl 34,

més diffcil competencia por parte de los fabricantes peurre cuando el beneficio econémico es nulo (es deatr,
asidticos, Schwinn redujo su tamafio. Muchas empresas de cuando las empresas obtienen un beneficio normal).
todas las industrias, en los afios recientes, han reducido M@E‘w‘mﬁndumitmmpeﬂm.obﬂmmw
sus operaciones. Este es un proceso llamado downsizing n beneficio mﬂ&ﬁy_@ﬁ@i’l&wﬁiﬁﬁd@sﬁ“@eﬁ
o reduccién de tamafio. E;ﬁn 2 la industsid. Si las compaiifas son capaces de

La figura 11.9 muestra una situacién en la que Ca- reducir sus costos aumentando el tamafio de su plan-
misas Hugo Blas puede aumentar su beneficio al incre- ta, se expanden. Cada Uina de estas acciones aumenta)
mentar el tamafio de su planta, Con su planta actual, la la ofertade h"‘indmtda;ﬂ&pliiih‘?@w’am de ia;_f
curva del costo marginal es CM,, y su curva de costo "industria hacia la derecha, reduce el Bfécio y disminuyen }

promedio a corto plazo es CTPCP,. El precio del mercado 108 beneficios econdmmicos. &
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FIGURA 11.9  Tamafio de planta y equilibrio a largo plazo
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Inicialmente, la planta de Camisas Hugo Blas tiene una cur- del mercado disminuye. En el equilibrio de largo plazo, una

. ¥a de costo marginal CM, y una curva de costo promedio 2
corto plazo CTPCP,, El precio del mercado es $25 por ca-
misa y el ingreso marginal de la empresa es IM,. La-cantidad

empresa opera con el tamafio de planta que minimiza su
costo promedio. Aqul, Camisas Hugo Blas opera la planta
con un costo marginal a corto plaza CM, y un costo

que maximiza el beneficio a corto plazo es de seis camisas
por dia. La empresa puede aumentar sus beneficios.incre- .-,
mentando el tamaiio de su planta. Si todas las empresas en la
" industria de la camisa aumentah el tamafio de sus plantas,
la oferta de la industria a corto plazo aumenta y el precjo

promedic a corto plazo CTPCP,. La empresa también estd
sobre su curva de costo promedio a largo plazo, CPLP, y
produce en el punto M. Su produccién es de ocho camisas
por dia, y su costo promedio total es igual al precio de una
camisa; $20.

En tanto que las empresas de la industria estén
ganando beneficios econémicos positivos, continuardn . _
ingresando a Ja industria y el beneficio econémico la industria, y ni amplfan ni reducen su tamafio. Cada
continuar4 disminuyendo. Si éste se elimina, las empre- - empresa obtiene un beneficia normal.

9sas dejardn de entrar a la industria. Y cuando las em- - ’ %
presas estén operando con el tamafio de planta de )
menor costo, dejardn de expandirse. A
Si las compafifas de-una industria competitiva in= : . :
["gﬁ:r‘en en pérdlijda,s econémicas; algunas saldrdn-de lz PREGUNTASADE REPASO.
trindustrid Si las empresas pueden reducir sus costos

RIS > 1 Cuando una empresa en competencia perfecta
disminuyendo el tamafio de su planta, lo harén.(Cada,, produce la cantidad que maximiza sus beneficios,

. je csltas alcc dopes c:‘isq%ngyeal%qf.c_rﬁydc la E;dung scudl es la relacién entre el costo marginal, el in-
ia; esplaza la curva de oferta de 12 indlustiia 1acla 23 marginal y el precio de la empresa?
gt incremensa el prcioy disminuye s pédic S . R

das econdmicas;

En tanto que las empresas incurran en pérdidas
econdmicas, las empresas continuardn saliendo de la
industria y la pérdida ccoriémica: conp}ggﬁgéﬁ Eisminu-
yendo. Cuando las pérdidas écondmicas sc hayan?

(eliminado; las empresas dejardn de salir de la indastria:
Y cuando las empresas estén operando con el tamafio
de planta de menor costo, dejarin de disminuir su

tamafio.

Por lo tanto, en el equilibrio de largo plazo en una
industria competitiva, las empresas ni entran ni salen de

2 Si las empresas en una industria competitiva ;
obtienen un beneficio econdmico, ;qué le ocurre a
la oferta, al precio de mercado, a la produccién
y al beneficio econémico? :

3 Si las empresas en una industria competitiva incu-
rren en una pérdida econémica, ;qué le ocurre a
la oferta, al precio de mercado, a la produccién y
al beneficio econémico?
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que en el largo plazo la competencia elimina los benefi-
clos econdmicos, el cambio tecnolégico sélo produce
ganancias temporales para los productores. Sin embar-
g0, los precios més bajos y los mejores productos que
proporcionan los avances tecnolégicos son ganancias per-
manentes para los consumidores.

El proceso que se describig es aquel en donde algu-
nas empresas experimentan beneficios econémicos y
otras sufren pérdidas econémicas. Es un periodo de
cambio dindmico para una industria. A algunas compa-
fifas les va bien y a otras mal. Con frecuencia, el proce-
so tiene dimensiones geogréficas: la expansién de
empresas con nueva tecnologfa trae prosperidad a lo
que antes eran zonas desoladas, en tanto que las regio-
nes tradicionalmente industriales tienden a declinar. En
ocasiones, las empresas con nuevas tecnologfas se en-
cuentran en otro pafs, mientras que las compafifas con
tecnologfa antigua estdn en la economfa nacional. La
revolucién de la informacién de la década de los noven-
ta dio lugar a muchos ejemplos de cambios como éstos.
La banca comercial estadounidense, que por lo regular se
concentraba en Nueva York, San Francisco y otras gran-
des ciudades, ahora florece en Charlotte, Carolina del
Norte, la cual se ha convertido en la tercera ciudad mis
importante en servicios bancarios.

Los programas de televisidn y las peliculas que tra-
dicionalmente se producfan en Los Angeles y Nueva
York, ahora se producen en Orlando, Florida,

Los avances tecnolégicos no estdn limitados a la in-
dustria de la informacién y del entretenimiento. Incluso
la produccién de leche experimenta un importante cam-
bio tecnol6gico gracias a la ingenierfa genética.

r
X

1 Describa el curso de los acontecimientos en una
industria competitiva que resultan de una dismi-
nucién permanente en la demanda. ;Qué les ocu- -
rre a la produccién de la industria, al precio y 2 los
beneficios econdmicos en el corto y largo plazos?

2 Describa el curso de los acontecimientos en unau
industria competitiva que resultan de un aumento

ermanente en Ja demanda. ;Qué les ocurre a la
produccién de la industria, al precio y a los bene-
ficios econémicos en el corto y largo plazos?

3 Describa el curso de los acontecimientos en una
industria competitiva que resultan de la adopcién
de una nueva tecnologfa. ;Qué les ocurre a la pro-
duccién de la industria, al precio y a los beneficios

'PREGUNTAS DE REPASOY

econémicos en el corto y largo plazos?
AP P S Y MR P T B
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COMPETENCIA Y EFICIENCIA

Competencia y eficiencia

— UNA INDUSTRIA COMPETITIVA PUEDE ALCANZAR UN
uso eficiente de los recursos. El tema de la eficiencia se
estudié en el capitulo 5, utilizando solamente los con-
ceptos de demanda, oferta, excedente del consumidor
y excedente del productor. Pero ahora que ya hemos
aprendido lo que estd detrés de las curvas de demanda
y de oferta de un mercado competitivo, es posible com-
prender mejor la manera en que se obtiene la eficiencia
del mercado competitivo.

Uso eficiente de los recursos Recuerde que el
uso, de los recursos es eficiente cuando se producen los
bienes y los servicios que las personas valoran mis

(vea el capftulo 5, pdginas 106-107). Si alguien pue-
de mejorar su situacién sin empeorar la situacién de
alguien mds, entonces, los recursos no se estan utili-
zando en forma eficiente. Por ejemplo, suponga que se
produce una computadora que nadie quiere y que na-
die utilizard jamds. Imagine también que algunas
personas piden mds juegos de video. Si se produce

una computadora menos y se reasignan los recursos

no utilizados para producir més juegos de video, al-
gunas personas estardn en mejor situacién y nadie
estard en peor situacién. Por lo tanto, la asignacién

de recursos inicial era ineficiente.

En lenguaje mds técnico, Elis6"de 165 Tecursos™

EFREEE s R AP
(€osto marginallEn el cjemplo anterior, el beneficio
margiital de los juegos de video excede a su costo mar-
ginal. Y el costo marginal de una computadora excede
a su beneficio marginal. Por tanto, al producir menos
computadoras y mis juegos de video, los recursos se
desplazan hacia un uso de mayor valor.

Eleccion, equilibrio y eficiencia

Se puede ugilizar lo aprendido sobre el equilibrio

del mercado y sobre las decisiones que toman los con-
sumidores y las empresas competitivas para describir el
uso eficiente de los recursos.

Decisiones Los consumidores asignan sus presupuestos
para obtener el valor més alto posible. Para determinar
Ja curva de demanda de un consumidor, se define la
manera en que cambia la mejor asignacién presupuestal
a medida que cambia el precio de un bien. Por tanto,
los consumidores obtienen el méximo valor de sus recur-
sos en todos los puntos a lo largo de sus curvas de
demanda, que también son sus curvas de beneficio mar-
ginal. '

Las empresas competitivas producen la cantidad que
maximiza su beneficio econémico. Para obtener la curva
de oferta de una empresa, se determina la cantidad que
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FIGURA 11.12  Eficiencia de la competencia

Precio

Equilibrio
competitivo
a largo plazo

q* Cantidad

(a) Empresa particular

En la gréfica (a) una empresa en competencia perfecta pro-
duce al costo variable total mds bajo posible en q*.
En la parte (b), los consumidores han hecho su mejor ™
' eleccién posible y se encuentra sobre su curva de demanda,
Y las empresas estén produciendo a su menor costo "

.0
§ O= cM
a.
Asignacidn
; eficiente
D = BM
0 Q* Cantidad

(a) Mercado

y se encuentra sobre su curva de oferta. Si no existen
beneficios externos ni costos externos, los recursos son
utilizados eficientemente en la czntidad Q* y el precio

P*.La competencia perfecta logra un uso eficiente de los
~-recursos.

i

maximiza su beneficio econémico a cada precio. Por
tanto, las empresas obtienen el m4ximo valor de sus re-
cursos en todos los puntos a lo largo de sus curvas de
oferta, que también son sus curvas de costo marginal.
Sobre sus curvas de oferta, las empresas son tecnoldgica-
mente eficientes (es decir, obtienen la méxima produc-
cién posible con los insumas dados) y econdmicamente
¢ficientes (s decir, combinan sus recursos para minimizar

costos) (vea el capitulo 9, pp. 207-208).

Equilibrio En'el'équilibfia competitivo, 14 cantidad )
demandada es igual a la cantidad ofrecidanPer 1o tanto;
el precio es igual al beneficio marginal del consumidot

1y al costo marginal del productor. En esta situacién, las

ganancias provenientes del comercio entre los consumi-
dores y los producrores se taximizan. Estas ganancias
son el excedente del consutnidor més el excedente del
productor. '

Para los consumidores, las ganancias provenientes
del comercio se miden mediante el excedente del consu-
midor, que es el drea que estd debajo de la curva de de-
manda y por encima del precio pagado (vea el capitulo
5, p. 109). Para los productores, las ganancias prove-
nientes del comercio se miden mediante el excedente
del productor, que es ¢l 4rea que estd por encima de la
curva del costo marginal y por debajo del precio recibi-
do (vea el capftulo 5, p. 111). Las ganancias totales prove-

2+

nientes del comercio son la suma del excedente del con-
sumidor y del excedente del productor. ‘

Eficiencia $ilas personas qiie consumen'y producen

¢7un bien'o n servicio son las tinicas afectadas por éste;»
i el mercado para dicho bien o servicio est4 en equili= .

{ brio, entonces los recursos se utilizan de forma eficiente’3:
No se pueden reasignar para aumentar su valor. '
En este tipo de situacién, no hay beneficios exter- .
nos ni costos externos. Recuerde que los beneficios
externos son aquellos que reciben otras personas distin-
tas al comprador de un bien.

En ausencia de beneficios externos, la curva de de-
manda de mercado mide el beneficio marginal sociak ery;
otras palabras, el valor que todos asignan a una unidad ;
mds de un bien o servicio. &

Los costos externos son aquellos que no recaen so-
bre el productor de un bien o servicio, sino sobre al-
guien mds. En ausencia de costos externos, la curva de
oferta del mercado mide el costo marginal sociak en
otras palabras, el costo marginal total que recae sobre

cualguiera que produzca una unidad mis de un bien o
servicio.

Una asignacion eficiente La figura 11.12 muestra una
asignacién eficiente de competencia perfecta en el largo
plazo. La grifica (a) muestra la situacién de una empre-
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ticipan en industrias perfectamente competitivas? ;Dichas compafifas
asignan precios demasiado altos que dafian los intereses de los con-
sumidores? ;Se obtiene algiin beneficio de la existencia de este tipo
de empresa? Como estudiante, usted tiene la oportunidad de obtener
muchos descuentos, ya sea al comprar libros o visitar museos.

Cuando viaja, muchas veces paga una tarifa reducida, pues casi todas

las lineas aéreas otorgan esta clase de descuentos. ;Se debe a que los

propietarios de librerfas, fmuseos y aerolineas son muy generosos y no
estdn interesados en makimizar sus beneficios? ;No estin desperdi-

. )
ciando sus beneficios al ofrecer descuentos?

OEn este capftulo estudiaremos los mercados en donde una em-
presa puede influir en el precio. También analizaremos el desempe-
fio de ésta en ese tipo de-mercado, en comparacién con un mercado
competitivo, y examinaremos si el monopolio es tan eficiente como
la competencia. En la [f_ectum entre lineas, al final del capfrulo, se
expone el caso de eBay y Google, y analizaremos una diferencia inte-

resante entre el poder de mercado que ostentan estas empresas.

Después=de estudiar este
capitulo, usted sera capaz de:

B Explicar c6mo surge el monopolio
y distinguir entre el monopolio de
precio Gnico y el monopolio ¢
discriminador de precios. ‘

B Explicar cémo un monopolio de precio
tinico determina la produccién y el
precio.

B Comparar el desempeiio y la eficiencia
del monopolio de precio tnico y la
competencia perfecta. .

B Definir la bisqueda de rentas y explicar
por qué se presenta.

B Explicar cémo la discriminacién de
precios aumenta los beneficios.

B Explicar como la regulacién del
monopolio influye sobre la produccion,
el precio, los beneficios econémicos
y la eficiencia.

275
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" este capftulo operan en el

- Cvas'empresas a'esxindustfid. En un monopolio;lay

El poder de mercado
ELPODERDEMERCAD

dos fuerzas que op

O Y LA COMPETENCIA SON 1LaS
eran en casi todos los mercados, EJ’

1 poder de mercado es [a capacidad de influir sobre ¢] mer- |

fcadoy, en particular,
controlar la cantidad

Las empresas en
diaron en e capitulo
ya que enfrentan
tomadoras de pre

sobre el precio de mercado, al
total que se ofece para la venta!
competencia perfecta que s¢ estu-
11 no tienen poder de mercado,
la fuerza de la competencia y son

cios. Las empresas que sc estudian en
extremo opuesto, en dondey
1o hay competencia'y ejercen un poder de mercads
totak A este extremo §e le denomira monapoliv. Un»
monopollo es una industria que produce un bien o un
servicio para el que no existe sustituto cercand, para”*
el'que hay un solo proveedor que estd protegido de la»
Competencia por barreras que evitan la entrada de nue-;

fempresa-es la industriay
Entre los ¢jemplos usualmente se encuentran la
telefonfa local, los proveedores de gas, electricidad'y
. agua, asf como De Beers, dedicado a los diamantes de
Sudéfrica. Microsoft Corporation, el fabricante e soft-

ware es précticamente un monopolio.

e —

Cémo surgé el monopolio

El monopolio tiene dos caracteristicas clave:

B No hay sustitutos cercangs.

W (Barreras a la entrada de nuevas empresas.

INo h—;y?uglglﬁ:a; cercanos Aun cuando una sola
empresa produce un bien, si dicho bien tiene un susti-
tuto cercano, esa empresa enfrenta la coEPEt_e“r_luc*ii'c‘i-e_ '
los productores de los sustitutos. El'agua uclpropggi‘:i?)j-?
na una empresa de servicios piblicos de una }ocahd__aé,es’
an ejemplo de un bien que no tiene sustitutos cercanosy
Aunque hay un sustituto cercano del agua para beber
(el agua mineral embotellada), no tiene sustitutos efi-
cientes para el agua que se emplea para ducharse o para
lavar un automévil. '

Los monopolios estén constantemente bajo el
ataque de nuevos productos ¢ ideas que sustituyen sus
productos. Por ejemplo, las empresas como chcr:fl _
Express y UPS, los inventos como c!. fs.x y los servicios
como el correo electrénico, han debilitado el monopo-
lio de los servicios postales administrados por empresas

dblicas. En forma similar, las antenas satelitales h'ap
debilitado el monopolio de las compaifas de televisién

por cable. .

Pero los nuevos productos también crean monopo-

lios con frecuencia. Un ejemplo es el monopolio de

Microsoft en el sistema operativo MS DOS, durante la
década de los ochenta y con Windows, en la actualidad.

Barreras a la entrada de nuevas empresas Las
restricciones legales o naturales que protegen a una
empresa de competidores potenciales son las barreras
alaentrada. En ocasiones una empresa puede crear su
propia barrera a la entrada al adquirir una parte impor-
tante de un recurso clave. Por ejemplo, De Beers con-
trola més del 80 por ciento de la oferta mundial de
diamantes naturales. Pero la mayor parte de los mono-
polios surgen de otros dds tipos de barreras: las legales
Yla-slﬂatl]fa.les.' | T .
Barreras legales a la entrada Las barreras legales a la
gntrada’crean un monopolio legdl. Un monopolio legal
¢ un'mercado en el cual la competericia y 1a entrada
de nuevas empresas estdn restringidas por la corice-
sién de una franquicia puiblica, una licercia guberna-
mentaly fina patentt 6 por derechos de autor

Una franquicia piiblica es un derecho exclusivo que
se concede a una empresa para ofrecer un bien o un sér-
vicio. Un ejemplo es el de algunas compafifas de tele-
fonfa local, que tiencn el derecho exclusivo de manejar
las llamadas telefénicas dentro de una zona determi-
nada. Una licencia gubernamental controla la entrada

fa ocupaciones, profesiones e industrias particulares.
Ejemplos de este tipo de barrera a la entrada son las
certificaciones puiblicas que se hacen de algunas profe-
siones (abogados, médicos, notarios, etc.). Las licencias y
no siempre crean monopolios, pero sf restringen la
competencia.” '

Una patente es un derecho exclusivo que se concede;
al inventor de un producto o un servicio, El derecho de/
autores el derecho exclusivo otorgado al autor o com-
positor de una obra literaria, musical, dramdtica o artfs-
tica. Las patentes y los derechos de autor son validés
durante un tiempo limitado que varfa'de un pals a otro.
En Mésxico y en Estados Unidos, una patente es valida
hasta por 20 afios. Las patentes incentivan la invencidn
de nuevos productos y métodos de produccién, ast
como la innovacién (el uso de los nuevos inventos), la
cual estimula a los inventores para que den a conocer
sus descubrimientos y éstos sean usados bajo licencia.
Las patentes han incentivado la innovacién en 4reas tan
diversas como las semilfis de soya, los productos farma-
céuticos, los circuitos integrados y los juegos de video.
Barreras naturales a la-entrada [Las bareras naty-
tralesa la entrada crean un monopolio natural, que-es-una-
industria donde una empresa puede satisfacér al merca-
1do a un precio miicho ms bajo'del que ofrecerfan dos)

o més empresas;

La figura 12.1 muestra un monopolio natural en
la distribucién de energfa eléctrica. Aqul, la curva de
demanda de energfa eléctrica es D, y la curva de costo
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promedio de largo plazo es CPLP. Debido a que el
costo promedio de largo plazo disminuye en la medida
¢n que aumenta la produccién, las economias de escala
prevalecen a lo largo de la curva CPLP. Una empresa
puede producir 4 millones de kilowatts-hora a 5¢ por
kilowatt-hora. A este precio, la cantidad demandada es
de 4 millones de kilowatts-hora. Por lo tanto, si el pre-
cio fuera de 5¢, una empresa podria satisfacer al merca-
do. Si dos empresas idénticas compartieran el mercado
y cada una de ellas produjera 2 millones de kilowatts-
hora, a cada una le costarfa 10¢ por kilowatt-hora. Si
cuatro empresas compartieran el mercado, y cada una
de ellas produjera 1 millén de kilowatts-hora, 2 cada
una le costarfa 15¢ por kilowatts-hora. Por lo tanto, en
condiciones como las que se muestran en la figura 12.1,
una empresa puede satisfacer al mercado a un menor
costo del que ofrecerfan dos o més empresas. La dis-
tribucién de la energfa eléctrica s un ejemplo de
monopolio natural. Con frecuencia, también es el caso

de la distribucién del agua, el gas y otros servicios
piblicos. :

FIGURA 2.1 Monopolio natural

Precio (¢ por kilowatthora)

CpLp

0 1 2 3 4
Canlidad [millones de kilowatis-hora)

{

La curva de demanda de energfa eléctrica es Dy la curva
de costo promedio de largo plazo es CPLP. Existen econo-
mias de escala a lo largo de la curva CPLP. Una empresa
puede distribuir 4 millones de kilowatts-hora a un costo
de.5¢ por kilowatt-hora. La misma produccién total cues-
ta 10¢ por kilowatt-hora con dos empresas y 15¢ por
kilowatt-hora con cuatro empresas. Por tanto, una empre-
sa puede satisfacer la demanda del mercado a un menor
costo de lo que pueden hacerlo mds empresas. Este mer-
cado es un monopolio patural.

) =4
-
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La mayoria de los monopolios estdn regulados en
alguna forma por las instituciones gubernamentales. Al
final de este capfrulo se estudiarn dichas regulaciones.
Antes de ello, se estudiar al monopolio no regulado
por dos razones. Primero, conociendo cémo opera el
monopolio no regulado, se comprende mejor el porqué
los gobiernos regulan a los monopolios y los efectos de
dicha regulacién. Segundo, incluso en industrias con
mds de un productor, algunas empresas tienen un cierto
grado de poder monopélico y la teorfa del monopolio
proporciona determinada informacién sobre el compot-
tamiento de esas empresas e industrias.

Una diferencia importante entre el monopolio yla
competencia es que el monopolio establece su propio
precio. Pero al hacerlo, se enfrenta una restriccién del
mercado. Veamos cémo éste limita las posibilidades de
fijacién de precios de un monopolio.

Estrategias de fijacién de precios
de un monopolio

Todos los monopolios se enfrentan a un dilema debido
a Ia relacién inversa que existe entre el precio y la canti-
dad vendida. Para vender mis, el monopolista tiene que _
cobrar un precio mds bajo y viceversa. No obstante, hay -

dos situaciones de monopolio que crean diferentes tipos
de dilema. Estas son:

B Discriminacién de precios.
Precio dnico. s
Discriminacién de precios Muchas empresas dis-
criminan en los precios y la mayorfa de ellas 70 son
monopolios. Las aerolfneas ofrecen una asombrosa
.gama de precios distintos para el mismo vuelo. Los
productores de pizza cobran un precio por una pizza y
casi regalan la segunda. Estos son ejemplos de discrimi-
nacién de precios.mmmﬁﬂ@?ﬂm
{practica de vender diferentes unidades de un bien'o 7
servicio ardiferentes precjos. ES'probable que distintos )

. consumidores paguien precios diferedites (como los — -

! pasajerosm;s acrolineas), @i mismo consuidor)
fal vez pague un precio distinto por cada cantidad
geomprada fomo en el caso del precio de ganga para)
‘una segunda pizza). '
Cuando una empresa utiliza esta estrategia, parece
que estd haciendo un favor a sus clientes. En realidad,
cobra el precio més alto posible por cada unidad veridi-
da y obtiene el mayor beneficio posible.
No todos los monopolios pueden aplicar la dis-
criminacién de precios. Puesto que el principal obstécu-
lo es la reventa de los consumidores que compran a un

precio bajo. Debido a las posibilidades de reventa, #§

discriminacién’ de precios est4 limitada’a monopoli
fcuyos servicios no se pueden revender:)
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Precio tinico De Beers vende diamantes de cierto
tamafio y calidad al mismo precio a todos sus clientes. FIGURA 12.2 Demanda e ingreso marginal
Sl. intentara venderlos a un precio bajo para unos

clientes y a un precio alto a otros, sélo los clientes de

preci9s bajos le comprarfan. Los demés comprarfan a %"i; 2N

los clientes que le compran a DeBeers a precios bajos. £ E Pérdida del ingreso fotal $i]
De“Bccrs es un monopolio de precio tinico. Un :%E

monopolio de preclotinicd S, pues, una'empresa que | 2816

debe vender cada unidad de su produccién al mismo o & ERE . N Ganancia del ingreso fofel|

«precio para todos sus clientes Ee N =]

Primero veremos el caso del monopolio de precio
tinico,

[
—
o

‘ Ingreso marginal $10 |

" Decision de produccién 1
y precio de un monopolio il Demanda
de precio unico %3

0 2 3 Canlidad [cortes de cabello por hora)

b PARA COMPRENDER COMO DECIDE SU PRODUCCION Y -

precio un monopolio de precio dnico, primero se debe

analizar la relacién entre el precio y el ingreso marginal. Cantidad Ingreso

’ Precic demandada '“8"‘5-‘]*0 marginal

- . . . s i total =

Precio e ingreso marginal s Pszom (:(o?t)e, (IT=P X Q) (mg poﬁ:‘i@_
Debido a que en un moénopotiv sélo hay una empresa, Qenala) pawhon) ® Jtmebelly)

la curva de demanda de ésta es también la curvade A 20 0 0

demanda del mercado. Observemos el caso de lapelu-~ s L

querfa de Renara, la tinica proveedora de cortes de B 18 l 18 14

cabello en una pequefia localidad. La tabla de la figura 2 2 AN 2
"12.2 muestra la demanda del mercado. Aun preciode L 10

$20, nadie desea cortarse el cabello. Cuanto més bajo "D 14 3 42

sea el precio, mis cortes de cabello por hora venderd e G o g, JheiSeasavia B

Renata. Por ejemplo, a $12, los clientes demandan cua- E 12 4 8 2 &
tro cortes de cabello por hors*(fila E). pes, : gy v ek b “

El ingreso total (IT) es el'precio (P) multiplicado ' : ; N &

por la cantidad vendida (Q). Por ejemplo, en la fila D,

Renata vende tres cortes de cabello 2 $14 cada uno,

por lo que el ingreso total es de $42. El ingreso marginal
+(IM) es el cambio en el ingreso total (/7) que resulta

del aumento de una unidad en la cantidad vendida. Es

La tabla muestra la demanda a la que se enfrenta Renata.
El ingreso total (IT) es el precio multiplicado por la canti- r
dad vendida. Por ejemplo, en la fila C el precio es $16 por
corte, se venden dos cortes y el ingreso es $32. El ingreso

decis, i el P recio disminuye ({ic $16 (fila O a $14 (fila marginal (/M) es el cambio en el ingreso total como resul- -
D), la cantidad vendida auménta de dos a tres cortes il 4 aumentedeA b T b b B
de cabello. El ingreso total atmenta de $32 2 $42, por Por ejemplo, cuando el precio disminuye de $16 2 $14 por *..
loque el cambio en ¢l ingres3 total es $10. Debido 2 corte, la cantidad vendida aumenta en un corte y el ingre- 1
que la cantidad vendida aumenta en un corte de cabe- 5o sl et 100 curardls dernds (B

llo, el ingreso marginal es igual al cambio en el ingreso s el s arpoal () se o g AR

total, 0 sea, $10. El ingreso marginal se indica entre lasl la tabla e ilustran el cilculo del ingreso marginal cuando el

dos filas para resaltar que estd relacionado con el cambio precio baja de $16 2 $14.

en la cantidad vendida.

La figura 12.2 muestra la curva de demanda del i
mercado (D), la curva del ingreso marginal (IM) yel cio y, por tanto, la curva del ingreso marginal est§ 4‘
cAléulo que se acaba de hacer. Observe que a cada nivel deba’jp de la curva de dcmand.a. ¢Por qué el ingreso :
de produccién, el ingreso marginal es menor que el pre- marginal es menor que el precio? La razén es que cuan- #

281

Scanned by CamScanner



AT . e, VIUNOQPOLIO

hasta $10, la cantidad de cortes de cabello demandada
aumenta de 0 a 5 por hora. En este rango de produccin,
el ingreso marginal es positivo (grafica (a)], el ingreso ’
total aumenta [grafica (b)] ¥ la demanda de cortes de
a_lbcllo es eléstica. En la medida en que disminuye ] pre-
cio de $10 a $0, la cantidad demandada de cortes de
cabello aumenta desde 5 hasta 10 por hora. En este
rango de produccién, el ingreso marginal es negativo
[grifica ()], el ingreso total disminuye (gréfica (b)) y

la demanda de cortes de cabello es ineldstica. Cuando

v::l precio es $10 por corte, el ingreso marginal es cero, ¢l
" Ingreso total se encuentra al méximo ¥ la demanda de
cortes de cabello tiene elasticidad unitaria.

dstica La relacion entre el ingreso marpinial y la elastici-
dgd que acabade descubrir implica que un monopolio
que busca 1 maximizacién del beneficio nunca produce
¢n el fanigo inelstico de st curva de demanda. Si lo
hiciera, podrfa cobrar un precio ms alto, prgducir una
cantidad menor y aumentar su beneficio. Veamos con
mis detalle la decisién del precio y la produccién de un
monopolio. H -

gdémanmﬁﬁp‘mﬁn@pﬁIi@fﬁé‘r‘ﬁp;ms

Decision de produccién y precio

Un monopolio determina su I;"fccio y produccién en el
nivel donde su beneficio econémico se maximiza. Para.
determinar este nivel de produccién y de precio, es
necesario que se estudie el comportamiento tanto del
.ingreso como de los costos en la medida en que varfa la

produccién. Un monopolio enfrenta los mismos tipos
de restricciones tecnolégicas y de costos que una
empresa competitiva, pero enfrenta una restriccién de
mercado diferente. Es decir, sus costos (costo total,
costo promedio y costo marginal) se comportan en la
misma manera quc 105 CcOostos dC una empresa €n com-
petencia perfecta. Ademds, sus ingresos (ingreso .total,'
precio ¢ ingreso marginal) se comportan de la misma
manera que se ha descrito. )
La tabla 12.1 proporciona la informacién sobre los
costos, ingresos y €l beneficio econdmico de Renata. La
figura 12.4 también muestra esta informacién.
Maximizacién del beneficio econémico Puede ver
en la tabla y en la gréfica (a) de la figura que el costo
total (CT) y el ingreso total ({7) se incrementan con-
forme aumenta la produccién, pero el CTaumenta a
una tasa creciente mientras que el /7 aumenta 2 una
tasa decreciente. El beneficio econémico, que es igual
al ingreso total menos el costo total, crece a pequefios
niveles de produccién, alcanza un mdximo y después
decrece. El beneficio méximo ($12) ocurre cuando
Renata vende tres cortes de cabello a $14 cada uno. Si
vende dos cortes a $16 cada uno, o cuatro cortes por $12
cada uno, su beneficio econémico seri de $8 solamente.

El ingreso marginal es igual al costo marginal
Usted puede ver el ingreso marginal (IM) y el costo
marginal (CM) de Renata en la tabla y en la gréfica (b)
de la gréfica. Cuando ella aumenta la produccién de 2
a tres cortes de cabello, su ingreso marginal es $10 y su

TABLA 12.1  Decisién de produccion y precio en un mo?_opolio
Precio Cantidad Ingreso Ingreso Costo Costo _
P) demandada total marginal " total marginal Beneficio
($ por corte Q) (IT=P X Q) (IM =AITIAQ) (o1} (CM = ACTIAQ) (IT-CT)
de cabello) (cortes de cabello) ) ($ por corte de cabello) (¢3] ($ por corte de cabello) 5
20 ¢ B s 18 T e 1 K
18 ! i P st VEIE I T 3 =
kY] R 24 +8
16 S - S T SR PR 6 .
14 3 % 6 g 10 i
12 4 3% 2 il B -
10 5 50 55 =5

Esta tabla proporciona la informacién necesaria para
determinar la produccion y el precio que maximizan. e!
beneficio. El ingreso total (IT) es igual al precio mu'ltnphca-
do por la cantidad vendida. El beneficio es igual al ingreso

total menos el costo total (CT). El beneficio se maximiza
cuando se venden tres cortes de cabello a un precio de
$14 cada uno. El ingreso total es $42, el costo total é:s $30

y el beneficio econémico es $12 ($42 — $30). i
]
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costo marginal es $6. El ingreso marginal excede al cos-
to marginal en $4 y el beneficio de Renata aumenta en
esa cantidad. Si Renata aumenta su produccién todavia
mds, de tres a cuatro cortes, su ingreso marginal es $6 y

FIGURA 12.4  Produccién y precio
i de un monopolio

T cr su costo marginal es $10, En este caso, el costo marginal
2 excede al ingreso marginal en $4 y el beneficio de
BPE Beneficio o Renara disminuye en esa cantidad.
E o= $12 Cuando el ingreso margmal excede al costo mar-
% - g e N ginal, el beneficio aumenta si la produccién aumenta. ‘
z Ty \ Cuando el costo marginal excede al ingreso marginal, el
| EOr A p 3 beneficio aumenta si la produccién disminuye. Cuando *
E : el costo marginal y el ingreso margin'al son iguales, el
8 oo g beneficio es méximo. | i
o : La figura 12.4 gréfica (b) muestra el bcneﬁcxo maxi-
h mo como el precio (en la curva de demanda D) menos
101 el costo promedio (en la curva de costo promedio CP)
: multiplicado por la cantidad producida, el rectingulo
L ' 5 ' l azul,
o . 1 2 3 4 5
Cantidad [cortes de cabello por hora) .

(a) Curvas del ingreso total y del costo total El mercado se encarga del precio méximo

-~ Contrarioa una empresa en competencia perfecta, un
monopolioinfluye en el precio de lo que vende. Pero
un monopohsta no establece su prccxo en el miximo
precio posible. En el m4ximo precio posible, la empresa |
sélo podrd vender una unidad, lo que reporta menbos
utilidades que la cantidad que maximiza los beneficios.
En lugar de ello, in monopolio produce la cantidad qﬂe
maximiza los beneficios y yende dicha cantidad al precio”
mis alto que puede obtencr,

. Todas las empresas maximizan el beneficio al pro—
ducir, cuando el ingreso marginal es igual al costo mar-
ginal. Para una empresa competitiva, el precio es igual
al ingreso marginal, por lo que el precio también es

dgual al costo marginal. Para un monopolio, el precio
excede al ingreso marginal, por lo que el precio tam-
bién excede al costo marginal,

Un monopolio cobra un precio que excede al costo
marginal pero, ;obtiene siempre un beneficio econémi-
co? En el caso de Renata, cuando produce tres cortes de
cabello por hora, su costo total promedio es $10 (toma-

Precic y costo ($ por corte de cabello}

0 1 2 3 4 '3
Contidad [cortes de cabello por hora)

{b) Curvas de demanda, del ingreso marginal y de costo

En la grafica (a), el beneficio econdémico esrlza distancia yer- do de la curva CP) y su precio es $14 (tomado de la

tical entre las curvas CT e [T, es decir, es ig:JaI al ingreso curva D). Su beneficio por corte de cabello es $4 ($14
total menos el costo total, y se maximiza a tres cortes de menos $10)- El beneficio econémico de Renata se
cabello por hora. En la gréfica (b) el beneficio econémico muestra mediante el rectdngulo azul, que es igual l

se maximiza cuando el costo marginal (CM) es igual al beneficio por corte de cabello ($4) multiplicado por el
ingreso marginal (IM). La produccién que maximiza el nimero de cortes (3) lo que da un total de $12.

beneficio es tres cortes de cabello por hora. El precio estd Si las:empresas en una industria pcrfcctamente
determinado por la curva de demanda (D),y es de §14 competitiva obtienen un bcncfxmo econdmico positivo,
por corte. El costo promedio total de Renata es $10 por entonces entrardn a la mdzlsma nuevas empresas? Esto~~
corte de cabello, asi que el beneficio econdmico (repre- no ocurre en un monopolis. L?s barreras 2 la entrada lo”
sentado por el rectingulo de color azul) es $12 o, en f:V’taf_l-?POf tantf),-un nllc.)nopo.ho putidc obtener \%ﬂ bel
otras palabras, el beneficio por corte de cabello ($4) mul- neficio eoopdmnco positivore indefinidb. Bﬂ ocasiones,
tiplicado por tres cortes. , ese beneficio es grande, coma en el negocio interna-

cional de diamantes.

.
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Renata obtiene un beneficio econémico positivo.
Pero suponga que el propietario del local que ella renta
para su negocio le aumenta el alquiler. i paga $12 més
por hora, su costo fijo aumenta en $12 por hora. Su
costo marginal y su ingreso marginal no cambian, asf
que su produccién que maximiza el beneficio sigue
siendo de tres cortes de cabello por hora. Su beneficio dis-
minuye de $12 hasta llegar a $0. Si Renata paga més
de $12 adicionales por hora por el alquiler de su local,
incurrird en una pérdida econémica. Si esta situacién
fuera permancnte, tendrfa que cerrar su negocio si no
encuentra _ofr'c? lugar en donde la renta sea menor.

PREGUNTAS DE REPASO

1 ;Cudl es la relacién entre el costo marginal y el
ingreso marginal cuando un monopolio de precio
tinico maximiza sus beneficios?

2 ;Cémo determina un monopolio de precio tnico
el precio que cobrar4 a sus clientes? _

3 ;Cudl es la relacién entre el precio, el ingreso
marginal y el costo marginal cuando un monopo-
lio de precio tnico maximiza sus beneficios? ™

4 ;Por qué un monopolio pugde obtener beneficios
econémicos positivos, incluso a largo plazo?

Comparacion entre el
monopolio de precio Unico
'y la competencia perfecta

L. IMAGINE UNA INDUSTRIA INTEGRADA POR MUCHAS

empresas pequefias que operan en competencia perfec-
ta. Luego, una empresa compra todas las demés em-
presas pequefias y crea un monopolio.

;Qué pasard en esta industria? ;Aumentarén o dis-
minuirdn los precios? ;Aumentar4 o disminuiré la canti-
dad producida? ;Aumentard o disminuird el beneficio
econémico? ;Qué situacién es eficiente, la primera en
que habfa competencia o la nueva en donde hay mono-
polio? _

Fstas son las preguntas que vamos a contestar.
Primero se analizardn los efectos del monopolio sobre el
precio y la cantidad producida, Después se responderd a
las preguntas sobre la eficiencia.

Comparacién de la produccion y el precio

La figura 12.5 muestra el mercado que se estudiard. La
curva de demanda del mercado es D. La curva de

demanda es la misma independientemente de la organi-
zacién de la industria, pero la oferta y el equilibrio son
diferentes en el monopolio y en la competencia. Pri-
mero, observe el caso de la competencia perfecta.

Competencia perfecta De manera inicial, con mu-
chas empresas perfectamente competitivas en el mer-
cado, la curva de oferta del mercado es O. Esta curva de
oferta se obtiene al sumar las curvas de oferta de todas
las empresas pequefias del mercado.

En competencia perfecta, ¢l equilibrio ocurre cuan-
do la curva de oferta cruza a la curva de defanda. La
cantidad producida por la industria es Qg ¥ el precio
es P Cada empresa toma el precio Py maximiza su
beneficio al producir en la que su propio costo mar-
ginal es igual al precio. Debido a que cada empresa es
una pequefia parte del total de la industria, no hay
incentivo para que cualquiera de ellas intente manipu-
lar el precio variando su produccién.

Monopolio Ahora suponga que una sola empresa
toma el control de toda la industria. Los consumidores
no cambian, por lo que la curva de demanda sigue sien-

""do la misma que la de competencia perfecta. Pero ahora

el monopolio interpreta que la curva de demanda actda
como una restriccién a sus ventas y que su ingreso
marginal es Ja curva IM.

El monopolio maximiza su beneficio al producir la
cantidad a la cual, el ingreso marginal es igual al costo
marginal. Para encontrar la curva del costo marginal del
monopolio recuerde que, en competencia perfecta, la
curva de oferta de la industria es la suma de las curvas

“de oferta de las empresas que participan er la industria.

También recuerde que la curva de oferta decada empre-
sa es, al mismo tiempo, su curva de costo marginal (vea
el capftulo 11, pp. 256-257). Por tanto, cuando la
industria es controlada por una sola empres, fa curva
de oferta de la industria competitiva se corvierte en la

. curva del costo marginal del monopolio. Para recordarle

este hecho, la curva de oferta de la figura 12.5 también
se denomina CM. -

La produccién a la cual el ingreso marginal es igual
al costo marginal es Q,, Esta produccién e§ menor que
la produccién competitiva Q_.y el monopoljo cobra el
precio Py, que es més alto que P Se ha establecido que:

“En comparacién con una industtia perfectamente
competitiva, un monopolio de precio tinico restringe
su produccién y establece un precio mis altg.

Ya se ha visto cémo la produccién y el precio de un
monopolio se comparan con los de una industria com-
petitiva. Ahora se compara la eficiencia de los dos tipos
de mercado. : '
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FI('%URA 12.5 Menor produccién y precio
‘més alto en el monopolio

2
O
2
a.
Monopolio de precio
Gnico: precio mds 0=CM
alto y menor
produccién
7] PRI, R L
P Competencia
c :
\ : perfecta
LM D
0 Q, Q. Conlidad

Una industria competitiva produce la cantidad Q. al precio -

P Un monopolio de precio tnico produce la cantidad Q,,
en donde el ingreso marginal es igual al costo marginal,y
vende esa cantidad al precio P, En 'comparacic’)n-'con la
competencia perfecm; el monopolio de precio Gnico
restringe la produccién e incrementa el precio.

Comparacién de la eficiencia

Cuando estudiamos la eficiencia én la competencia pet-
fecta(vea el capitulo 11, pp. 267-269), descubrimos
que sino hay costos externos ni beneficios externos, la
competencia perfecta s eficienteqLa grifica () de la fi-
gura 12.6 ilustra la eficiencia de competencia perfecta y
sirve como una referencia con la que se mide la inefi-

 ciencia del monopolio.

A lo largo de la curva de demanda y de beneficio
marginal (D = BM), los consumidores son eficientes.
Alo largo de la curva de oferta y de costo marginal (O =

CM), los productores son cficientes. En el punto de

equilibrio competitivo, el precio es Py, la cantidad es
Q. el beneficio marginal es igual al costo marginal.

El excedente del consumidor es el 4rea verde que se
encuentra por debajo de la curva de demanda y por
encima del precio de equilibrio (vea el capitulo 5, p. 109).
El excedente del productor es el drea azul por encima
de la curva de oferta y por debajo del precio de equi-
librio (vea el capftulo 5, p. 111). La suma del excedente
del consumidor y del excedente del productor se maxi-
miza.

También, en el equilibrio competitivo de largo
plazo, la entrada y salida de empresas asegura que cada

286
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largo plazo.

En resumen, en‘el equilibrio competitivo, ‘el bene-
ficio marginal es igual al costo marginal; la suma del 7
excedente del consumidor y del excedente del produc-
tor es m4xima; la empresa produce en su minimo costo;
variable de largo plazo y los recursos se utilizan eficien-7
temente. |

La grifica (b) de la figura 12.6 muestra la ineficien-
cia del monopolio y la fuente de esa ineficiencia. Un
monopolio restringe la produccién a Q,,y vende dicha
produccién a Py, Con una produccién baja y un precio
alto, no sélo se crea una brecha entre el beneficio
marginal y el costo marginal sino que también aparece
una pérdida irrecuperable. El tridngulo gris muestra la
pérdida irrecuperable y su magnitud es la medida de
la ineficiencia del monopolio.

El excedente del consumidor se reduce por dos
razones. Primero, los consumidores pierden porque
jtienen que pagar un precio més alto por cl bien. Esta

pérdida de los consumidores es una ganancia de los ¢

¢ productores que se refleja en ¢l aumento del excedente

I del productor. Segundo, los consumidores pierdens

rporque ahora hay menos bienes en venfa. Esta pérdida
es parte de la pérdida irrecuperable.

A pesar de que el monopolio gana al vender a un
precio més alto, pierde algo de su excedente del produc-
tor inicial al reducir sus ventas. Esa pérdida es la otra
parte de la pérdida irrecuperable.

Como el monopolio limita la produccién por
debajo-de su nivel de competencia perfecta y no
enfrenta alguna amenaza de competencia, no produce
al minimo costo promedio de largo plazo. Por ello,
¢l monopolio afecta al consumidor en tres formas:

- produce menos, aumenta el costo de produccién e
incrementa el precio por encima del alto costo de
produccién.

Un monopolio [grafica (b)] restringe la produccién
a Q,,y aumenta el precio a P, El excedente del con-
sumidor se reduce, el monopolio se queda con el 4rea
del rectingulo azul y crea una pérdida irrecuperable
(tridngulo gris). :

¥

Redistribucion de excedentes

Se ha visto que el monopolio es ineficiente porque el
beneficio marginal excede al costo marginal y hay una
pérdida irrecuperable, es decir, una pérdida social. Pero
el monopolio también ocasiona una redistribucidn de
los excedentes.

Parte de la pérdida del excedente del consumidor la
recibe el monopolio. En la figura 12.6, el monopolio
obtiene la diferencia entre ¢l precio mis alto (P,) y el
precio competitivo (P) para cada una de las unidades
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FIGURA 12.6 Ineficiencia del monopolio

Precio

Excedente
del consumidor

Excedente Cantidad \D =B
del productor| ; |eficiente i

I war 0 OC Cantidad

() Cempetencia perfecta

Precio

Excedente ]
del consumidor | }

Pérdida 3
irrecuperable | 1.

Excedente
:|del productor

'D = BM

0 Q, Q Cantidcii

(b) Monopolio

En competencia perfecta [gréfica (a)], la cantidad Q. se
vende al precio P. El beneficio marginal (BM) es igual al
costo marginal (CM). La suma’del excedente del consumi-
dor (tridngulo verde) més el excedente del productor
(4rea azul) se maximiza y, en el largo plazo, las empresas
producen en su costo promedio minimo.

vendidas (@Q,,). Por tanto, el mon?polio se queda con
la parte del excedente del consumidor represen.tada por
el rectingulo azul oscuro. Esta parte de la pérdida del
excedente del consumidor no es una pérdida para la
sociedad, sino una redistribucién de los consumidores

al monopolio.

‘Basqueda de rentas

Usted ha visto que el monopolio crea una pérdida
irrecuperable y que, por tanto, es ineficiente. Pero el
costo social del monopolio excede a la pérdida irrecu-
perable en virtud de una actividad denominada busque-
da de rentas. La bisqueda de rentas es el intento de“_:
capturar una parte del excedente del consumidor, del
excedente del productor o de los beneficios econémi-
co§. Esta actividad no es exclusiva del monopolio, pero
el intento de capturar parte de los beneficios econémi- |
cos de un monopolio es una forma importante de la
bisqueda de rentas.

Se ha visto que fin‘monopolio obtiene su benefieio
econ6mico si se queda con una parte del excedente del
cotisimidar. Por tanto, la'bisquedade un benefici¢’

 econémico por parte de un monopolio es la bisquieda
rde‘rentas] Es'el intento de capturar el éxcedente del

constmidor. 7 .
{Quienes buscan obtener rentas persiguen sus metas
de dos formas principales. Estas son: |

® /Compra &é‘ﬁ'ﬁ'vﬁiandpolid. b |
B Creacién de un monopolio. ;

--némicas mediante la compra de un monopolio, una

i
Compra de un monopolio Para buscar rentas eco-

persona busca un monopolio que esté a la venta a un
precio menor que su beneficio econémico. Un ejemplo
de este tipo es el comercio de licencias para taxis. En
algunas ciudades, los taxis est4n regulados. La ciudad
restringe tanto las tarifas como el nimero de taxis que
pueden operar, asi que la operacién de un taxi da como
resultado un beneficio econémico, o renta. La persona
que quiere operar un taxi tiene que comprar una licen-
cia a alguien que ya tiene una. Las personas dedican
racionalmente tiempo y esfuerzo a buscar negocios fen-
tables de monopolio para compratlos. En el proceso,
utilizan recursos escasos que, de otra manera, habrfan
sido empleados para producir bienes y servicios. El
valor de esta pérdida de produccién es parte del costo
social del monopolio. La cantidad pagada por un
monopolio no es un costo social, porque el pago es tan
sélo la transferencia, entre un comprador y un vende-
dor, de un excedente del productor existente.

Creacién de un monopolio La btsqueda de rentas
mediante la creacién de un monopolio es, sobre todo,
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una actividad politica. Toma la forma de cabildeo
intenta influir sobte el proceso politico. Esta influencia
se podrfa buscar haciendo aportaciones a campafias
electorales a cambio de respaldo legislativo, influyendo
indirectamente sobre los resultados politicos mediante
publicidad en los medios o con contactos mis directos
con politicos y burécratas. Un ejemplo de un derecho
de monopolio creado de esta manera son las restriccio-
nes cuantitativas impuestas por algunos gobiernos a las
importaciones de ciertos tipos de productos. Otro es la
regulacién que limita la cantidad de naranjas o de cual-
quier tipo de productos agricolas que se pueden vender
en Estados Unidos. Estas son regulaciones que restrin-
gen la produccién y aumentan el precio.

 Este tipo de btisqueda de rentas es una actividad
costosa que utiliza recursos escasos. En conjunto,
muchas empresas gastan mucho dinero cabildeando en
el Congreso, con los legisladores estatales y los fun-
cionarios locales, para obtener licencias y leyes que
creen barreras a la entrada y establezcan derechos de
monopolio. Todos tienen incentivos para buscar rentas
¥: debido a que no existen barreras para entrar a la
actividad de biisqueda de rentas, hay una gran compe-
tencia para obtener nuevos derechos de monopolio.

Equilibrio en la busqueda de rentas

Las batreras a la entrada crean monopolios, pero no
existen barreras que eviten la participacién en la

T il a-abicdantd

ISUCRIMINACIUIN UL T

bisqueda de rentas. La biisqueda de rentas es como 'la
competencia perfecta; si existe un beneficio econémico,
un nuevo buscador de renta intentard obtener parte del
mismo. Ademis, la competencia entre los buscadores
de rentas incrementa el precio que debe pagarse por
un derecho de monopolio hasta el punto en que sélo
puede obtenerse un beneficio normal como rcsultac%o
de operar el monopolio. Por ejemplo, la competencia
por el derecho a operar un taxi en Nueva York condu.cc
a un precio de més de 100 mil délares por una licencia
de taxi, lo que es suficientemente alto para eliminazel
béneficio econémico para los operadores de taxis y |
dejarlos con una utilidad normal. 1

La figura 12.7 muestra un equilibrio en la bisque-
da de rentas. El costo de la biisqueda de rentas es un
costo fijo que debe sumarse a los otros costos del
monopolio. La bisqueda de rentas y su costo, aumen-
tan hasta el punto en el que ya no se obtienen bene-
ficios econémicos. La curva del costo promedio,
que incluye el costo fijo de la bisqueda de rentas, se
desplaza hacia arriba hasta tocar la curva de demanda.
El beneficio econdmico es cero, pues se ha perdido en
el proceso de la bisqueda de rentas. El excedente del
consumidor no es afectado, pero la pérdida irrecupe-
rable del monopolio ahora incluye al tridngulo de la
pérdida irrecuperable original més el excedente del
productor perdido, tal como lo muestra el 4rea gris
de la figura, ahora mis grande.

ety

FIGURA 12.7 Equilibrio en la bisqueda de rentas

P B!

Precio

Excedente

del consumidor

Los costos de la
bisqueda de
renlos consumen
&l excedents

del productor

Pérdida

irrecuperable

0 Q

Con la bisqueda competitiva de rentas, el monopolio uti-
liza todos sus beneficios econdmicos para evitar que otra
empresa se apodere de sus rentas. Los costos de la bus-
queda de rentas de |a empresa son costos fijos que se

Cenlidad

suman a los costos fijos totales y al coste promedio. La
curva CP se desplaza hacia arriba hasta que, al precio que
maximiza los beneficios, la empresa alcanza el punto de
equilibrio.
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.Hasta ahora sélo hemos estudiado al monopolio de
precio tinico. Sin embargo, hay otros monopolios que
110 operan con un precio tinico, sino que discriminan a
través de los precios de un mismo producto. Veamos

ahora cémo funciona el monopolio con discriminacién
de precios. '

PREGUNTAS DE REPASO

1 ;Por qué la produccién de un monopolio de pre-
¢lo UnICo € menor y por qué cobra un precio ms
alto de lo que resultarfa si la industria fuera per--
fectamente competitiva?

2 ;Cémo es que un monopolio se apropia de una .

parte del excedente del consumidor?

3 {Por qué el monopolio de precio tnico es inefi-
ciente?

4 {Qué es la biisqueda de rentas y cémo influye
sobre la ineficiencia del monopolio?

Discriminacign de precios

LA DISCRIMINACION DE PRECIOS (VENDER UN BIEN O ,
servicio a diferentes precios) es muy utilizada. Usted la
encuentra cuando viaja, va al cine, se corta el cabello, -
compra pizza o visita un museo de arte. La mayor parte
de los discriminadores de precios 70 son monopolios,
pero los monopolios utilizan la discriminacién de pre-
cios cuando pueden hacerlo.

Para discriminar los precios, el monopolio debe:

1. Identificar y separar los distintos tipos de compradaes.
2. Vender un producto que no se reverida.

La discriminacién de precios consiste en cobrar dis-
tintos precios por un mismo bien o servicio debido a
las diferencias que existen en la disposicién a pagar de
los compradores, y no debido a las diferencias que exis-
ten en los costos de produccién. Por tanto, no todas las
diferencias en precios implican discriminacién de pre- .
cios. Algunos bienes similares, aunque no idénticos,
tienen diferentes precios porque tienen distintos costos
de produccién. Por ejemplo, el costo de producir elec-
tricidad depende de la hora del dfa. El he.cho de que una
planta de energfa eléctrica cobre un precio mds alto
durante los periodos de consumo pico (de 7:00 a 9:00
en la mafiana y de 4:00 a 7:00 por la tarde) que en
otros horarios no implica una discriminacién d-c precios.

A primera vista, parece que la d:scn{m'nacx‘én de
precios contradice el supuesto de la maximizacién is
de los beneficios. ;Por qué el cine permite que los nifios

vean las pelfculas a mitad del precio? ;Por qué algunos
servicios cobran menos a los estudiantes y a los ancia-
nos? ;No pierden beneficios estas empresas por ser
amables con sus clientes?

Una investigacién mds profunda muestra que lejos
de perder beneficios, quienes practican la discrimina-
cién de precios obtienen beneficios més grandes que
quienes no lo hacen. Por tanto, un monopolio tiene un
incentivo para buscar la manera de discriminar y cobrdr
a cada comprador el precio més alto posible. Algunas .
personas pagan menos con la discriminacién de precios,
pero otras pagan mds. <. . 0 /U LIPS
Discriminacién de precios
y excedente del consumidor

La ided elavé en que se apoya la discriminacién de pre-
cios &g la de convertir al excedente del consumidor er
un beneficio econémicp. Las curvas de demanda tie-
nen una pendiente negativa porque el valor que las per-
sonas adjudican a cualquier bien disminuye en la medida
en que aumenta la cantidad consumida del mismo.
Cuando todas las unidades consumidas se venden a un
precio, los consumidores se benefician. El beneficio es
la diferencia entre el valor que obtienen los consumi-
dores y el precio que pagan por él, es decir, el excedente del
consumidor. La discriminacién de precios es un intento del
monopolio de capturar todo el excedente del consumidér
que pueda.[Pata’hacerlo, el monopolio'tendifa quie ofrecer
acada cliente un plan de precio especifico con base en su
disposicién individual a pagar. Evidentemente este ti

(de discriminacién de precios no puede realizarse enila
{préctiea porque la empresa no tiene suficiente informa-

_ cidn sobre la curva de demanda de cada consumidor.

No obstangg, las empresas intentan extraer todo ¢l
.excedente del cohsumidor posible al discriminar en dos
formas bisicas:

W ‘Esitre nidades de un bien;
B Entre grupos de compradores!

Discriminacion entre unidades de un bien Un
método de disctiminacién de precios consiste en cobrar
a cada comprador un precio diferente sobre cada uni-
dad comprada. Un ejemplo de este tipo de discrimi-
nacién es la venta al mayoreo. Cuanto mayor sea el
pedido, mayor serd el descuento y menor ser4 el precio.
(Algunos descuentos por venta al mayoreo provienen de
costos de produccién més bajos debido a las grandes
cantidades producidas. En estos casos, los descuentos ‘
no son discriminacién de precios.)

Discriminacién entre grupos de compradores

Con frecuencia, la discriminacién de precios toma la
forma de discriminacién entre diferentes grupos de con-
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FIGURA 12.9 Discriminacién de precios
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Global revisa su estructura de tarifas: sin restricciones,
$1,800; con siete dias de anticipacion, $1,600; con 14 dias
de anticipacién, $1,400; con 14 dias de anticipacién y per-

" maneciendo un fin de semana, $1,200. Global vende 2*mil
viajes a cada una de sus nuevas tarifas. Su beneficio econé-
mico aumenta en $2.4 millones pdr afio, para un total de
$7.2 millones al afio, lo que se muestra mediante el rectdn-,
gulo azul original més los escalones azules. El excedente del
‘consumidor de los clientes de Global disminuye.

Discriminacion de precios perfecta

La discriminacién de precios perfecta ocurre cuando und
-empresa es capaz de vender cada artfculo por el precio

. s alto-que-cada uno pretende pagaryEn ese caso,
todo el excedente del consumidor es capturado por e/
productgt. Para ello, Global debe ser creativo y presen-
tar un grupo de.tarifas adicionales que oscilen entre
$1,200 y $2,000, que resulten atractivas para pequefios
segmentos del mercado de negocios y que, en conjunto,
extraigan la tomiidad del excedente del consumidor de
los viajeros de negocios.

Con la discriminacién de precios perfecta, ocurre
algo especial con el ingreso marginal; la curva de deman-
da del mercado se convierte en Ja curva del ingreso
marginal de la empresa. La razén es que, con un precio
tinico, se requiere reducir el precio para vc'ndf:r una can-
tidad mds grande. En cambio, con la dJscrlmiflac16n de
precios perfecta, no se necesita reducir el precio para
vender una cantidad mds grande puesto que todas las
unidades se venden al precio més alto que cada com-

<91

prador estd dispuesto a pagar. Por lo tanto, ¢l ingresoy
marginal es igualal precid, y la curva de demanda s€
convierte en la curva del ingreso marginal?

Con el ingreso marginal igual al precio, Global
puede obtener atin mis beneficios al aumentar la pro-
duccién hasta el punto en que el precio (y el ingreso
marginal) es igual al costo marginal.

Por tanto, Global busca viajeros adicionales que
no pagardn tanto como $1,200 por viaje, pero que sf
pagardn mis del costo marginal. Global se vuelve mds
creativo con precios especiales para vacactones y otras
tarifas con combinaciones de reservaciones por antici-
pado, estancia minima y otro tipo de restricciones que
las hagan poco atractivas para sus clientes ya existentes,
pero atractivas para un grupo adicional de viajeros. Con
todas esas tarifas y precios especiales, Global aumenta
sus ventas, extrae la totalidad del excedente del con-
sumidor y maximiza su beneficio econémico. La figura
12.10 muestra el resultado de la discriminacién de pre-
cios perfecta. Las docenas de tarifas que pagan los via-
jeros originales dispuestos a pagar entre $1,200 y $2,000
han extraido la totalidad del excedente del consumidor
de este grupo, convirtiéndolo en beneficio econémico

para la empresa.

Las nuevas tarifas entre $900 a $1,200 han atrafdo
a 3 mil viajeros adicionales. A todos ellos, Global tam-
bién les ha extrafdo la toralidad de su excedente del
consumidor y gana un beneficio econémico de mis de
$9 millones. '

En realidad, las aerolineas estdn recurriendo a
estrategias cada vez més creativas. Asf, un estudiante
paga una tarifa mucho més baja que, digamos, cual-
quier hombre de negocios.
Eficiencia y bisqueda de rentas
con la discriminacion de precios

Con la discriminacién de precios perfecta, la produc-
cién aumenta hasta el punto en que el precio es igual

al costo marginal, o en otras palabras, donde la curva
del costo marginal cruza a la curva de demanda. Esta
produccién es idéntica a la de competencia perfecta. La
discriminacién de precios perfecta empuja al,excedente
del consumidor hasta cero, pero aumenta el excedente del
productor hasta igualar la suma de los excedentes del con-
sumidor y del productor en competencia perfecta. Con
la discriminacién de precios perfecta, la pérdida irrecu-
perable es cero. Por tanto, la discriminacién de precios
perfecta logra la eficiencia.

Cuanto mis perfecta es la discriminacién de. pre-
cios del monopolio, su produccién se encuentra més
cercana a Ja produccién competitiva y el resultado es
mis eficiente.
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FIGURA 12.10  Discriminacién de precios perfecta
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Docenas de tarifas altas discriminan entre muchos tipos dife-
rentes de viajeros de negocios. Nuevas tarifas baratas con
diferentes restricciones son atractivas para los viajeros de
vacaciones. Con la discriminacién de precios perfecta, la
curva de demanda de Global se convierte en su curva del

Viajes [miles por aiio}

ingreso marginal. El beneficio econémico se maximiza cuando
el precio mas bajo es igual al costo marginal. Aquf, Global
vende |1 mil viajes y obtiene un beneficio econémico de
$9.35 millones por afio. 3

Pero hay dosdiférencias entre la competencia per:
fectay la disctiminacién de precios perfect. Primero, 127
distribucién del excedente es diferente. En la _competeny
ia perfecta el excedente se feparte entre los ‘consumido-
res y los productorcg siendo que en la discriminaciég
de precios perfecta el productor obtiene la totalidad e

%

4 PREGUNDAS DI REPASO

:Qué es la discriminacién de precios y cémo se
utiliza para aumentar los beneficios econémicos
de un monopolio? '
;Qué le ocurre al excedente del consumidor cuando {2
un monopolio utiliza la discriminacién de precios?
;Qué le ocurre al excedente del consumidor, al
beneficio econémico y a la produccién si un
monopolio discrimina precios en forma perfecta?
;Cusles son algunas de las formas en que las
aerollneas comerciales utilizan la discriminacién
de precios?

se vucivc rcdltuabie

los excedents. chundo, debido a que el productor se,
apropm de todo el cxcedcntc,“ia busqucda de rentas

Las personas dedican reciirsos a la biisqueda de
fentas y cuanto mayores sean éstas, mayores serdn los
recursos que se utilizardn en buscarlas. Al existir entrada
libre a la buisqueda de rentas, el resultado del equilibrio
a largo plazo es que los buscadores de rentas utilizan la
totalidad del excedente del praductor.

Hemos visto que gl monopolio es rentable pary el
Toopolist, pero costoso pag las demas personas,
Como resultado de estas caracterfsticas, los monopohos
son muy cuestionados y se les trata de sujetar a una
cierta regulacién. A continuacién se estudiarén los
temas de politica relacionados con los monopolios.
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La evidencia es que el monopolio conduce a una
mayor innovacién que cuando la competencia es mixta.
Las grandes empresas dedican més recursos a la investi-
gacién y el desarrollo que las pequefias. Pero medir la

Aspectos politicos
del monopolio

Los MONOPOLIOS PARECEN UNA MALA OPCION CUAN- investigacién y el desarrol].o es mc.dir el volum'cn de
do se les compara con la competencia. El monopolio es insumos en el proceso de innovacién. Lo que 1mport§
ineficiente y se apropia del excedente del consumidor no son los insumos, sino 195 rcsgltac_ios. Dos form:axsIl e
para convertirlo en excedente del productor o desperdi- medir lo’s resultados de la investigacién y e! dt':sarro o
ciarlo en bisqueda de rentas. Si es tan malo, ;por qué son el nimero de patentes y la tasa de crecimiento en

productividad. Con base en estos mecanismos de medi-
cién, no resulta claro si un mayor tamafio es mejor. No
obstante, conforme un nuevo producto o proceso de
produccién se difunde a lo largo de una industria, las
grandes empresas lo adoptan con més rapidez que las em-
presas pequefias. Por lo tanto, las grandes empresas
aceleran el proceso de difusién del cambio tecnoldgico.

no se acaba con &2 ;Por qué no tenemos leyes que
ataquen con tal fuerza a los monopolios para que hunca
levanten la cabeza de nuevo? En realidad, sf tenemos
leyes que limitan su poder y que regulan los precios que
tiene permitido cobrar. Sin embargo, los monopolios
también ofrecen alguros beneficios. Comenzamos esta
revisién de la polftica de monopolios analizando sus

beneficios. Después se analizard la regulacién de los rEconomias de escala y economias de alcance 4

HGHopecs:  Las economias de escala y de alcance pueden conducir
al monopolio natural y, como vimos al principio de este
capftulo, en un monopolio natural una sola empresa

Lasprincipal razén por laque existeelmonopolioradicil  puede producir a un costo promedio mds bajo de lo

en que tiene Ventajas porenciales sobre tina alternativa que pueden hacerlo un ndmero mayor de empresas mds

competitiva) Estas entajas surgen de’! . pequefias.

' Una empresa.experimenta-economias de escala cuan-
douraumento e $u produccién de un bien o servicie

ocasiona ina disminucién en el costo promedio de pro-

Beneficios de'la existencia de monopolios

-~

B Incentivos para la innovacién.
B Economfas de escala y econmfas de alcance!

Incentivos para la innovacién [aifvenciéncons - d;zr:;tl:g’ (vea el capitulo 10, p. 236). Una s
duéea tina ola de innovaciones cuando el conocimiento BEnten L ccoromias de alcance cuando un aumento ex
uevo'sEaplicaal proceso dé prodcei6 Es probable el rango de los bienes producidos ocasiona una disminu:
que la innovacién tome la forma del desarrollo de un cién en'el costo promedio (vea el capftulo 9, PP- 219-220).
nuevo producto o de la reduccién de los costosen la Las economfas _dc al<_:anc:.: ocusren cuando diferentgs
fabricacién de un producto existente. Se ha generado i de capital %PFCIAlmdD (y por lf’ gcne;a:l £os
una gran controversia sobre cudles son las empresas ms --toso) pueden compartirse en la prm’iuccnin de d-lft‘-r‘f:fl-
innovadoras: si las grandes empresas con poder mono- teg,blc‘nc..d Por jemplo, McDonald's puede producir al
pélico o las pequefias empresas competitivas que carecen TG BEMPY ha-mburguesas ¥ papas fritas a un costo
de él. Resulta claro que Ja-innovacién-crearcierto pisder, progmcho mds bajo que dos empresas por separado
monopdlico temporalmente. Una émpresa que desas (‘{“a empresa de hamburguesas y una empresa de papas
rrolla y patenta tin nuevo producto o proceso de prd- fricas), POTgRe las hamburguesas y las papas fritas de
duccién; obtiene un derecho exclusivo sobre €l durante McDonald’ comparten el uso del almacenamiento
la wgcnaadc 15 pé't;ﬁfé_;' O ——— cspccxahzad'o de alimentos y de las instalaciones para
" Pero, ¢la concesién de un monopolio a un innovador, su preparacién. Una empresa que produce una amplia
incluso un monopolio temporal, aumenta el ritmo de la gama de p{oductos puede contratar a especialistas en
innovacién? Un punto de vista sugiere que sf. Sin protec programacién de COTP“tadOTaS: a dlSCﬁafl?m Yy @ mer-
- cién, el innovador no puede disfrutar los beneficios de su cadélogos cuyas habilidades sc pueden utilizar para toda

la gama de productos, con lo que distribuye sus costos
y disminuye el costo promedio de produccién de cada
uno de los bienes. :

Hay muchos ejemplos de industrias en donde se da
una combinacién de economias de escala y economfas
de alcance, pero no todos ellos conducen al monopolio,
Algunos ejemplos son la fabricacién de cerveza, refti-
geradores, electrodomésticos, farmacéuticos y la refi-
nacién de petréleo.

innovacién durante mucho tiempo. Por tanto, el incenti-
vo para innovar se debilitarfa. Un-argumento encontra €
que los monopolios pueden permitirse ser perezosds,

en tanto que la empresa competitiva no puede hacerlg
Las empresas competitivas tienen que luchar por innovar
y reducir sus costos aun cuando saben que no pueden
aprovechar los beneficios de su innovacién durantc‘mucho
tiempo. Pero ese conocimiento los estimula a una inno-

vacién mayor y més ripida.
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Los ejemplos de industrias en las que las econo-
mifas de escala son tan importantes que conducen a un
monopolio natural son cada vez mis raros. Las empre-
sas de servicios publicos, como las que proveen gas,
energfa eléctrica, telefonfa local y recoleccién de basura,
alguna vez fueron monopolios naturales. Pero ahora, los
avances tecnolégicos permiten separar la produccion
de energfa eléctrica o de gas natural de su distribucién,
Sin embargo, la distribucién de agua sigue siendo un
monopolio natural.

Las empresas a gran escala que ejercen el control”
sobre la oferta y que influyen en el precio’(y que, por
. consiguiente, se comportan como el monopolio que ha
estudiado en este capfrulo), pueden obterier economids
de escala y de alcance. Las pequefias empresas competi?
tivas no pueden. En consecuencia, hay situaciones en
donde no es vélida la comparacién entre monopolio
y competencia que se hizo antes en este capitulo.
Recuerde que imagind una situacién en donde un gran
nimero de empresas competitivas son adquiridas por
un monopolio. Pero también supuso que el monopolio
usarfa exactamente la misma tecnologfa que las empre-
sas pequefias y que tendrfa los mismos costos. Si una
gran empresa puede aprovechar las economtfas de escala
y de alcance, su curva del costo marginal estar4 por
debajo de la curva de oférta de una industria competi-
tiva integrada por muchas empresas pequefias. Es posi-
ble que las economifas de escala y de alcance sean tan
grandes que den como resulrado una mayor produccién
y un menor precio con el monopolio, de lo que podrfa
lograr una industria competitiva.

En donde existen importantes economias de escala
y de alcance, por lo general vale la pena tolerar al mono-
polio y regular sus precios. !

Regulacién del moropolio natural

Cuando las condiciones de la demanda y el costo crean

un monopolio natural, por lo general interviene una

institucién gubernamental, ya sea federal o estatal, para

regular los precios del monopolio. Al regular un mono-

polio, algunos de los peores aspectos del monopolio

pueden evitatse o, por lo njenos, atenuarse. Observe la
regulacién del precio del mbnopolio,

La figura 12.11 muestra la curva de demanda D, la
curva del ingreso marginal IM, la curva del costo pro-
medio a largo plazo CPLPy la curva del costo marginal
CM para una compaifa de distribucién de gas que es
un monopolio natural.

El costo marginal de la empresa es constante en 1Q¢
centavos por metro ciibico, pero el costo Ipromcdio dis-
minuye en la medida en que la produccién aumenta.
L2 razén es que la compafifa de gas natural tienc una
gran inversién en gasoductos ¥, por lo tanto, sus costos

nQy
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fijos son altos. Estos costos fijos son parte del costo
promedio de la compafifa y, por consiguiente, aparecen
en la curva CPLP. La curva de costo total promedio
tiene una pendiente descendente porque, conforme
aumentan el nimero de metros cibicos vendidos, el
costo fijo se distribuye entre un mayor niimero de
unidades. (Si necesita recordar cémo se calcula la curva
del costo promedio, vea el capitulo 10, pp. 235-237).
Esta empresa puede abastecer a todo el mercado a
un costo menor del que podrfan hacer dos empresas, ya
que el costo promedio disminuye aun cuando se abastece ¢
a todo el mercado. (Si necesita un ripido recordatorio ~ *
acerca del monopolio natural, vea las pp. 276-277).

Maximizacién del beneficio Primero, suponga que
la compafifa de gas natural no est4 regulada y que, en
lugar de ello, maximiza sus beneficios. La figura 12.11
muestra el resultado. La compafifa produce 2 millones
de metros ctibicos al dia, la cantidad en la que el cos-
to marginal es igual al ingreso marginal. Fija el precio -
del gas en 20¢ por metro ctibico y obtiene un beneficio
econémico de 2¢ por metro cibico, es decir, $40,000
diarios.

Este es un buen resultado para la compafifa de gas,
pero es ineficiente. El precio o beneficio marginal es
20¢ por metro citbico cuando el costo marginal sélo
es 10¢ por metro cibico. Ademds, la compafifa de gas
obtiene una gran ganancia. ;Qué puede hacer la regu-
lacién para mejorar este rgsultado?

Regulacién eficiente Si el regulador del monopolio

quiere lograr un uso eficiente de los recursos, tiene que
exigir.al monopolio del gas que produzca la cantidad
de gas que iguale ¢l beneficio marginal y el costo margi-)!

.nal. El beneficio marginal es lo que el consumidor estd

dispuesto a pagar y se representa mediante la curva

de demdnda. El costo marginal se representa con la cur-'«
va de costo marginal de la empresa. Usted puede ver

en la figura 12.11 que este resultado ocurre si el precio
se regula en 10¢ por metro ciibico con una produccién
de 4 millones de metros cibicos diarios. La regulacién
que produce este resultado se conoce como la regla de -+
fijacién de precios segin el costo marginal. Una regla
de fijacién de precios segin el costo marginal determina
un precio igual al costo marginal, Esto maximiza el
excedente total en la industria regulada. En este ¢jem-
plo, este excedente corresponde sélo al excedente del
consumidor y es igual al 4rea del trigngulo que estd por
debajo de la curva de demanda y por encima de la
curva del costo marginal.

La regla de fijacién de precios segin el costo
marginal es eficiente, pero hace que el monopolio natu-
ral incurra en una pérdida econémica. Debido a que el
costo promedio disminuye en la medida en que la pro-
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